

# Opaco triunfo de Bolívar: 1-0

## ALARMO SU PRODUCCION

Una económica victoria registró ayer Bolívar sobre Litoral.

El campeón abrió muchas interrogantes respecto a su desenvolvimiento en la copa "Libertadores de América".

Bastó que se encontrara con un adversario animoso, luchador, que como virtud principal exhibió a hombres que corren mucho, para que se destiñera el concepto que dejó el último miércoles cuando vapuleó a Wilsterman.

El público salió disconforme de todo lo que vio.

La "academia" tendrá que mejorar mucho para alentar esperanzas frente a los paraguayos.

(AMPLIAS NOTAS PÁGINAS 13-14-15 y 16)



**NACE EL GOL.**— Rada lucha con Escalera limpiamente. El arquero rechaza a medias. Ciaccia, oportuno siempre y sin marca a la vista, ya palpita el regalo. Fracción de segundos después enviará el balón al fondo de las redes con un cabezazo. Fue el único de un partido sumamente discreto.



# hoy

DIARIO DE LA MAÑANA

La Paz, lunes 3 de febrero de 1969.

AÑO I

No. 36

EDICION DE 16 PAGINAS

PRECIO \$bs. 0.50.

## ARGENTINOS Y PARAGUAYOS ARRIBARAN HOY A LA PAZ

Los integrantes de la delegación de Cerro Porteño llegarán esta noche a La Paz. El avión de Braniff debe aterrizar en el aeropuerto internacional de El Alto a las 21.40.

En esa misma aeronave también llegarán los jugadores del seleccionado argentino de fútbol.

Cerro Porteño debutó el viernes y derrotó a Olympia por 4 a 1.

Los "azulgranas", subcampeones querandes, serán los próximos rivales de Bolívar.

El cotejo será disputado el domingo en el estadio Hernando Siles.

La delegación de Olympia llegará a Cochabamba recién mañana. Sus integrantes llegarán hoy a Santa Cruz, en un avión de la Fuerza Aérea Militar de Paraguay, para proseguir mañana rumbo a la ciudad del Tunari.

Olympia con Litoral completan el calendario de partidos para el domingo en la segunda fecha del torneo Libertadores de América.

## I. MOLLINEDO NO TIENE ROTURA DE LIGAMENTOS

No es rotura. Sólo distensión de ligamentos.

La jugada fue casual. Chocaron Balcázar y Mollinedo. El puntero quedó sobre el césped con grandes muestras de dolor. Pero poco después era atendido en el gabinete médico y ese era el

diagnóstico del doctor Mollinedo, médico de la Asociación de Fútbol. El futbolista descansaba en su casa anoche y hoy será atendido por el doctor Reynolds, del Club Bolívar. La pierna izquierda del puntero "celestes" deberá ser enyesada durante 15 días.

# En ambiente confuso serán iniciadas hoy labores escolares

En ambiente confuso, motivado por la falta de interpretación de los alcances de la reforma educativa y la amenaza de profesores y estudiantes, de no asistir a clases, se inician hoy las labores escolares del presente año lectivo.

Un elevado porcentaje de estudiantes definirá su situación en el curso de hoy, ante la imposibilidad de lograr inscripción en establecimientos fiscales y particulares.

El ministro de Educación, Angel Baldiveo, a pocas horas de la iniciación de labores, reiteró que su despacho garantizará el normal desenvolvimiento de las labores escolares durante 1969, aplicando estrictamente las disposiciones contenidas en el nuevo Código Educativo.

Sin embargo, las amenazas de algunos sectores del magisterio y estudiantado, particularmente de Cochabamba, persisten en sentido de no asistir a clases mientras no sean puestos en libertad los dirigentes Julio Loayza y René Higuera, detenidos hace más de diez días.

Baldiveo expresó que no intercederá por la libertad de los apresados, "porque se ha comprobado que son elementos políticos".

Maestros de Bolivia:

"Vuelvo a dialogar con ustedes con sencillez y sinceridad, desearo de fortalecer las relaciones de Gobierno y Magisterio en un clima de entendimiento alterado por la acción dañina de algunos malos ex-dirigentes, ajenos al interés Patrio y cíegramente entregados a consignas disociadoras.

Nosotros encontramos la educación en estado caótico, desjerarquizada y de total descomposición. En lo material, cada año las necesidades en ascenso y los recursos insuficientes; locales rurales sin amenazas para la vida de Profesores y Estudiantes; falta de aulas; escasez de material escolar; los pueblos pidiendo angustiosamente nuevos cursos, nuevas escuelas, pedidos que no se podían atender; una burocracia frondosa y poco eficiente en lo administrativo; programas arcaicos en lo pedagógico. En lo espiritual, un desbarajuste total que iba desde el sometimiento de la enseñanza a finalidades sectarias de grupos políticos, hasta las huelgas y paros constantes que descomponen todo el sistema educativo y frustran la esperanza de aprender de los niños.

Anarquizada por el politiquerismo, dividida por el sindicalismo mal entendido y sectario, infestada por la demagogia y aun encontramos la educación en las peores condiciones, casi abandonada, despojada de gradería, arcaica, sin capacidad para absorber la ciencia y la tecnología modernas que mucho debieron enriquecer a nuestros niños y jóvenes para que más tarde sean eficientes constructores de la grandeza y del destino Patrio.

Males tan graves del oscuro pasado debemos modificar positivamente mediante la vigorosa acción de todos. Formulé este llamado pensando en las esperanzas, los anhelos y la angustia de los Padres y Madres de Familia y de sus hijos para quienes quisiera toda la alegría y tranquilidad de la vida.

Es cierto que la inmensa mayoría de los maestros y maestras son ajenos a esa pendiente de inoperancia e inmovilidad que condujo al Magisterio al desastre, pero no es menos cierto que siempre los pocos activistas, decididos, arrastran a las mayorías inermes o indiferentes. Así la Nación ha visto, con estupor, cómo elementos descalificados por su trayectoria política y profesional, se apoderaron del Magisterio y lo manejaron a su antojo arrastrándolo a aventuras subversivas que el Gobierno Constitucional no puede admitir. Servir de Magisterio para fines subversivos y mezoquinos es traicionar a Bolivia, a los niños y a los jóvenes.

Desde el año infame de 1946, en que otros malos ex dirigidos del Magisterio actuaron en la compañía de los coligados del Presidente Mártir Gualberto Villarroel, la enseñanza pública fue de tumbo en tumbuco. Desde esa época la demagogia, la crítica y aventurera consignas comunistas, el desorden y la inmoralidad se entronizaron en las filas del Magisterio. La función política desplazó a la función docente. La sagrada misión de enseñar se convirtió en el ejercicio de satisfacer apetitos y ambiciones. Se jugaron con los nobles intereses de los maestros, para encaramar oportunistas y traficantes. En fin: la inmoralidad y el derrumbe de la educación, para dar paso a la funesta escuela de los agitadores.

Yo llamo a esto, señores maestros, dinamitar la educación, haberla hecho saltar en pedruzcos dentro de la Patria que merece ser castigado. Si se sancionó a los que arrojan bombas y hacen volar casas y personas, ¿cómo no castigar a quienes frustran las esperanzas de los Padres de Familia, de los niños y de los propios maestros, convirtiendo la alta función de enseñar en fábrica permanente de odios, resentimiento, y convulsión?

Mientras los buenos maestros y millares y millares de estudiantes exigen trabajo, estudio, disciplina, unos pocos desafortunados durante todo el año pasado, se dedicaron a impedir que los niños estudien provocando huelgas, paros, disturbios callejeros, bloqueos contra la actividad creadora en constante actitud de amenaza y desafío contra la autoridad. ¿Es esto enseñar, es esto moral, es esto aceptable?

Pero yo creo que esa larga etapa ha terminado. Los maestros se han dado cuenta quienes los engañan y quienes les dicen la verdad. Y es por ello, porque se que los mejores están en mayoría, que no me canso de hablarlos. Pasemos pues al aspecto económico, que tanto les interesa a ustedes como al Gobierno.

La economía boliviana, en proceso de arranque para el desarrollo, no impone bajos niveles de vida. No producimos ni exportamos los volúmenes suficientes para mejorar sueldos y salarios. Estamos obligados a vivir la realidad. Con todo, quiero hacerles notar que, comparativamente y en relación a las horas de trabajo, los maestros están mucho mejor remunerados que otros sectores. En los últimos cuatro años han obtenido conquistas apreciables. Se les ha subido el sueldo básico de \$b. 190 a \$b. 470. Les creamos la Caja Complementaria que hoy cuenta con \$b. 12.000.000 realiza inversiones y constituye una garantía para el Magisterio. Estamos financiando fuertes sumas para construir nuevos locales y refaccionar los viejos. La Reforma Educa-

# Mensaje de Barrientos: El magisterio no será más instrumento de subversión Gobierno impondrá orden educativo



educativo se incrementó en 176%. Es decir una demostración palmaria, irrefutable, de que concedemos a la enseñanza la mejor atención y el porcentaje mayor del Presupuesto de la Nación, ya que ella insume el 29% de los gastos nacionales.

Estas cifras no admiten réplica porque son la fiel expresión de la verdad.

Aún hay más. El Presupuesto del Gobierno Central para 1969, es de \$b. — 1.173.400.000, de los cuales se consigna \$b. 235.600.000 para la Educación Urbana y \$b. 102.800.000 para Educación Rural; o sea que, en educar, gastamos casi el 30% del Presupuesto Nacional. Creo que ninguna otra Nación de Sudamérica hace lo mismo.

Gastamos \$b. 490.000 por día en el Presupuesto de servicios personales del Ministerio de Educación de donde resulta que, CADA DIA DE HULEGA ESCOLAR CUENTA A LA NACION US\$ 40.834 ECHADOS AL AIRE.

Pero nada son los daños materiales repetido frente a los perjuicios morales y psicológicos que se causan a la niñez. La educación es el mayor tesoro del pueblo. Suspenderla o perjudicarla es un crimen por lo sostengo que los malos ex-dirigentes que se valieron de ella para fines personales, no son maestros sino delinuentes y como tales deben ser sancionados.

Son ustedes mismos los que deben eliminar de su situación de líderes a esos malos conductores que envilecen la misión de la enseñanza. Encarmentado por la inconducta de esos demagogos, el Magisterio debe propender a ser guiado por líderes honrados, responsables y eficientes, que no lo embarquen en citas y serenas defensas de su causa.

Este Gobierno lucha por la causa justa, lucha por las mayorías, lucha por la libertad, por la justicia, por el progreso, por la comunidad, lucha por superar el subdesarrollo.

Todas las medidas que mi Gobierno ha tomado, obligado a defender el orden constitucional, no han sido contra los maestros, sino únicamente contra unos pocos aventureros sin ley y sin patria. Van ustedes, serenos, como antes se apresaba por feroces por momentos, y ahora sólo hemos dado casi todos recuperado su libertad.

Muchos han confundido la moderación, la tolerancia de mi Gobierno con una supuesta debilidad. No me arrepiento de haber sido paciente, de haber agotado los meses pasados, de haber recurrido al diálogo, porque ese es mi deber de Gobernante. Pero cuando los agitadores se precipitaron a la agresión de hecho, a la subversión abierta, entonces demostramos que tenemos toda la energía y la decisión para defender el orden legal.

Quiero declararlo enfáticamente: mi Gobierno es un Gobierno fuerte porque emana de la voluntad del pueblo. Respaldado por la inmensa mayoría ciudadana, no vacilará en aplastar toda agresión externa y todo brote de convulsión interior. Si para hacer respetar las leyes me viera obligado a emplear la fuerza, estaré seguro que la utilizaré sin vacilaciones sea contra quien sea. Así lo manda la Constitución en su Art. 96, párrafo 18. Los buenos ciudadanos, los ecuanímes, los patriotas, han apoyado siempre y seguirán apoyando mis determinaciones al servicio de la Patria renovada y enriquecida.

Un mal boliviano que ha sido también un mal maestro, fracasado en su tarea de agitador, ha huido a Chile y desde allí, contactado con los extremistas de ese país, los ha inducido a lanzar una especie infame: les ha hecho decir que mi Gobierno les había despedido a 35.000 maestros. Ustedes mismos han ratificado tan absurda afirmación. En Bolivia casi no hemos despedido ni a los que merecen tal sanción. Pero los apátridas nos difaman aprovechando la cordial acogida de algunos maestros de Chile. Van ustedes como estos individuos descalificados atacando a su patria desde el extranjero, después de haber fracasado en la conducción sindical.

Hemos decidido terminar con la anarquía, en todos los sectores y en cualesquiera formas que ella se presente. Defender al pueblo de demagogos, demagogos y agitadores, es un deber. Por eso puedo decirles que para mi gobierno salvar la educación del politiquerismo, del no-trabajo, del desorden, es una necesidad premiosa que la hemos emprendido con empeño y coraje. Mañana ustedes mismos, los maestros y los estudiantes, los padres de familia y los ciudadanos, nos agradecerán por esta doble severa misión que nos hemos impuesto: primero reordenar la enseñanza sobre bases éticas... evitando la influencia perniciosa de los que denaturalizan la función de maestro convirtiéndola en instrumento de ambición personal; segundo, acometiendo la reforma del sistema educativo y su reorganización administrativa, en beneficio del docente y de los niños. Los frutos de nuestra labor serán recogidos por las nuevas generaciones y puedo afirmar que serán provechosos.

Hasta hace poco los malos ex-dirigentes

## Servicio Nacional de Caminos

CONVOCATORIA A PROPUESTAS Nº 4/69

REPUESTOS INTERNATIONAL TD-9

Por orden del señor Ministro de Obras Públicas, Comunicaciones y Transportes, se invita a las Firms Importadoras legalmente inscritas en la Cámara de Comercio que estén interesadas en la importación de:

REPUESTOS INTERNATIONAL TD-9

De acuerdo a pliego de especificaciones y listas, que podrán retirarse de la División de Equipos del S.N.C., previo pago de \$b. 60.

Las Propuestas deben ser presentadas en sobre cerrado y lacrado, llenando todas las formalidades de Ley, Timbres y boleta de garantía de seriedad de la propuesta por \$b. 50 por el primer mil más el 5 por mil del valor de la propuesta, hasta Hs. 17.30 del día 10 de marzo del presente año, en la División de Equipos del Servicio Nacional de Caminos, Avenida 20 de Octubre Nº 1829.

La Paz, Enero de 1969

DEPARTAMENTO DE RELACIONES PUBLICAS

## CONVOCATORIA

El Directorio del Sindicato de Trabajadores de la Fábrica "IBUSA", llama a propuestas para la administración del Comedor de Obreros, debiendo los interesados presentar sus propuestas por escrito, en la oficina del Sindicato, todos los días hábiles en el horario de oficina, hasta el día 8 de febrero del año en curso impostergablemente.

La Paz, 30 de enero de 1969.

EL DIRECTORIO

Comando de la Fuerza Aérea La Paz-Bolivia

## Segunda Convocatoria a Propuestas

Habiéndose declarado desierta la convocatoria de fecha 9 del mes en curso y por disposición del señor Ministro de Defensa Nacional, se convoca a propuestas por segunda vez, a todas las Compañías de Seguros del país, para asegurar el personal de vuelo aeronaves de la Fuerza Aérea Boliviana, durante la presente gestión de 1969.

Los interesados deberán presentar sus propuestas en papel sellado y timbre de ley, en la Dirección General de Abastecimiento y Mantenimiento, 8º piso del Ministerio de Defensa Nacional, hasta horas 18:00 del día 6 de febrero próximo.

Mayores datos se proporcionarán en la nombrada Dirección General.

La Paz, 31 de enero de 1969.

tiva, últimamente aprobada, nos exigió nuevos gastos y sacrificios que los hacemos gustosos en bien de la niñez, del magisterio de las familias.

Debo explicar otro aspecto a los maestros, verdaderos artefactos del ser, forjadores de personalidad, modeladores de juventud.

Cuando se habla de industrializar el País, no se trata sólo de teorías económicas, de cifras y de argumentos técnicos, de atracción de capitales, de exportar y comercializar productos, de asimilar los procesos tecnológicos, para bajar los costos y organizar mejor la producción. En términos económicos de que la sociedad nacional viva de acuerdo a lo que se tiene, a lo que se puede, a lo que es. Pero industrializar es también formar al ciudadano y al profesional; es crear una nueva mentalidad de esfuerzo y sacrificio, es inducir a los ciudadanos a intervenir activamente en el proceso del progreso material, asumiendo su responsabilidad como individuos de una comunidad de ascenso. Y aquí es donde el maestro debe jugar un rol muy importante, por su propia vocación profesional, convirtiéndose en el auténtico guía de los niños y los jóvenes, a quienes debe enseñar, con el propio ejemplo, que no hay progreso, desarrollo ni avances en el campo tecnológico y económico, si paralelamente no hay desarrollo moral, educativo, cultural. O sea que, aunque lo nieguen los ortodoxos del materialismo, sin espíritu no hay progreso. Sin hombres eficientes no hay empresas rentables. Sin educación para la democracia y para el desarrollo no hay promoción social hacia el Estado Nacional.

Pensando en la Patria, pensando en la niñez que ustedes modelan, pensando en su propio interés y futuro de educadores, los maestros deben participar conscientemente en el proceso del desarrollo industrial, que es el único que puede conducirlos a mejores niveles de vida y a mejores salarios. Si bloqueamos el desarrollo, si desahuciamos la movilización de los recursos naturales, su comercialización y su industrialización, cómo podríamos tener acceso a la justicia social y a la felicidad?

Es por esto que, superando las diferencias pasadas, yo los invito cordialmente a trabajar, en 1969, en base de realidades, sin perder un día, sin perder una hora, sin dispersar energías en actitudes falsas, buscando solamente la dignificación del Magisterio y el aprovechamiento para los alumnos.

Para que ustedes aprecien la gravedad de los daños causados al Estado y a la Educación por las huelgas del Magisterio, quiero darles un solo dato: en 1968 las huelgas se iniciaron el 12 de Agosto y a fines de Diciembre arrojaban una pérdida neta de US\$ 579.843 o sea, aproximadamente \$b. 7.000.000. Cada día de huelga cuesta al Fisco, solamente en la educación urbana, alrededor de \$b. 49.000 o sean US\$ 4.000 diarios. Esta sería la pérdida numérica. La pérdida en tiempo es incalculable y prácticamente irreparable, ya que los alumnos no pueden resarcirse por la falta de enseñanza. Cada hora de pérdida de enseñanza para los niños y jóvenes es casi equivalente en lo material, a la ruina de algunas vísceras de su cuerpo porque pierden capacidad de acción y progreso.

A los demagogos que los engañan a ustedes, haciéndoles creer que el Estado desidia la educación, quiero proporcionarles las siguientes cifras:

Desde 1964 hasta el Presupuesto del Gobierno Central y el Presupuesto de Educación, han aumentado desigualmente. En 1964 el primero fue de \$b. 871.229.000 y el segundo de \$b. 84.000.000; en 1967 el Gobierno insumió \$b. 1.030.840.000 y el servicio educativo \$b. 212.404.000; en 1968, el Gobierno tuvo un presupuesto global de \$b. 1.224.770.000, en tanto la educación costó \$b. 231.625.000. Es decir que, mientras en 1964 a 1968 el Presupuesto Nacional se incrementó en un 40% el servicio

## Colegios particulares incumplen plan de becas

### Denuncia de una autoridad

El Director Nacional de Becas, Raúl Dueñas, manifestó que existen irregularidades en la admisión de estudiantes becarios en los establecimientos particulares de La Paz, porque, casi generalmente las declaraciones sobre alumnos legalmente inscritos son falsas.

De acuerdo al Código de Educación los establecimientos de enseñanza particular están liberados del pago de impuestos a cambio de aceptar el diez por ciento de alumnos inscritos como beneficiarios de las becas del Estado. Sin embargo, algunos planteles declaran cifras inferiores a las reales, para recibir menos becarios.

Dueñas anotó también que se acentúan las presiones de algunos directores para "seleccionar" a los estudiantes que gozan del beneficio estatal, creando una absurda e injusta política discriminatoria en varios planteles de La Paz y el interior.

Frente a esta situación, Dueñas anunció que el Ministerio de Educación tomará medidas radicales de sanción para los directores que

infrinjan disposiciones legales en la materia.

El director de Becas citó, concretamente, a los colegios American School y Virgen de Remedios, como establecimientos donde se incumplen tales disposiciones y se discrimina al "elemento becario".

#### COSTO

En cuanto al costo total de las becas que concede el Ministerio de Educación, expresó que en la gestión pasada se valorizó en 2.500.000 pesos bolivianos.

No se informó sobre el monto que deberían pagar los colegios particulares por concepto de becas al Estado, suponiéndose que éste es muy superior al valor de las becas que se aceptan discriminadamente.

Dueñas anunció que después de elaborar las listas de becarios de La Paz, se realizará una inspección por todos los establecimientos particulares, para establecer, previamente, el número exacto de estudiantes inscritos. Luego, se estudiará el problema de la "discriminación".

## Comibol:

# Aumentará explotación de minerales no estañíferos

Ante las malas perspectivas que ofrece el estaño, la Corporación Minera de Bolivia ha resuelto intensificar su programa de diversificación productora de tal manera que, en el presente año, el treinta y cinco por ciento de sus exportaciones correspondan a los minerales estañíferos.

El presidente de la COMIBOL, ingeniero Alvaro Torrico, manifestó que la empresa minera estatal se ha fijado como meta esa posibilidad, concentrando su labor en ese sentido para hacerla una realidad.

Tales declaraciones fueron formuladas a propósito de la política de la General Services Administration (GSA), sobre la cual Torrico afirmó que "si dispone de parte de sus reservas estratégicas, va a producir un desequilibrio

en el mercado del estaño lo cual determinará la baja de la cotización".

El presidente de la empresa minera estatal, refiriéndose a las últimas medidas adoptadas por el Consejo Internacional del Estaño, relativas al control de la producción mediante cupos, sostuvo que, "a pesar de haberse adoptado medidas tan severas para los países productores, solamente hubo un pequeño repunte de la cotización".

Añadió que en septiembre de 1968, antes de que el C.I.E. adopte las citadas medidas, el precio en el mercado internacional estaba en \$us. 1.38 por libra fina, cotización que subió apenas a \$us. 1.46 durante el período septiembre-diciembre cuando entró en vigencia la producción por cupos. "Quiere decir - afirmó Torri-

co- que no se ha conseguido el equilibrio que habría determinado que el precio tienda a estabilizarse en el tercio central de la escala de precios, es decir entre 1.49 y 1.62 \$us por libra fina".

"Consecuentemente - puntualizó el presidente de la COMIBOL - y en vista de tales antecedentes, cualquier factor ajeno al mercado, como son las ventas de la GSA que perturban los factores naturales, deteriorará enormemente la situación del mercado, bajando la cotización a niveles que harán peligrar la rentabilidad de la industria minera boliviana".

Concluyendo su comentario sobre el tema, Torrico añadió "El país sufrirá un daño considerable de presentarse la situación analizada anteriormente de posibles ventas de la GSA.

# Siles: La integración de América está muy atrasada

El vicepresidente, Luis Adolfo Siles Salinas, considera que América Latina está enormemente atrasada con relación a otros continentes en materia de integración.

"Hasta ahora nuestro continente no hizo nada para unir los océanos Atlántico y Pacífico", pero, sin embargo, el doctor Siles Salinas, puntualizó que los primeros pasos que se están dando en este sentido son positivos.

Respecto al proyecto de unir las capitales de Brasilia, La Paz y Lima, el vicepresidente dijo que vea con mucho interés este plan, pues, lograría integrar en el futuro a nuestras regiones del noroeste con los mercados potenciales de consumo. Comentando al respecto, añadió, que su "alegato angustioso" no cayó en el olvido.

#### VIAJE A LOS ESTADOS UNIDOS.

Consultado sobre la fecha de su viaje a los Estados Unidos, aceptando una invitación de varias universidades norteamericanas, el doctor Siles Salinas manifestó

que aún no había "fido el día para su gira. Las universidades norteamericanas lo invitaron a dictar una serie de conferencias sobre temas bolivianos. Al respecto el vicepresidente añadió que no solamente se referirá a los problemas emergentes a causa de nuestro atraso en materia de desarrollo, sino que abordará un tema universal de mucha actualidad: la juventud.

Para este efecto el segundo mandatario está preparando intensamente unas conferencias que abordarán el tema de la "juventud actual en los países desarrollados y subdesarrollados".

Finalmente, el doctor Siles Salinas informó que había recibido una invitación de la Universidad de Quito para dictar una conferencia, la misma que fue aceptada por el segundo mandatario.

Se prevé que a su regreso de los Estados Unidos, el doctor Siles hará escala en la capital ecuatoriana para cumplir con el compromiso contraído con la universidad de esa capital (ANF).

## Ossio dejará jefatura demócrata cristiana

A dos meses de la realización del Congreso Nacional del Partido Demócrata Cristiano, Luis Ossio Sanjinés resolvió en forma definitiva no postular a la reelección de la jefatura de esa colectividad política, según se supo hoy de fuentes bien informadas allegadas a la democracia cristiana.

De acuerdo con esas informaciones, el actual jefe del PDC, en

días pasados, habría enviado una circular a todos los distritos del interior del país, a nivel de direcciones medias, dando cuenta de esa decisión, por cuanto considera, entre otras cosas, que "la alternabilidad es lo más positivo para la vigencia de las instituciones, más aún tratándose de un partido político".

La elección del nuevo jefe de la agrupación demócrata cristiana, debe realizarse en el Congreso Nacional a celebrarse en Potosí entre el 7 y el 9 de abril próximo.

Ante la determinación de Luis Ossio, según se informó en los círculos allegados al PDC, la militancia y la dirección de ese partido ha empezado a barajar una serie de nombres de posibles candidatos a ocupar esa alta posición. (ANF).

CUANDO LEVANTE SU COPA

BRINDE CON

TRES ESTRELLAS

DISTRIBUYE

**HANSA** LTDA.

CARIBE NIGHT CLUB

Calle Colzeta No. 265.

Atención de hrs. 19.00 a 23.00

**Ahorre Dinero**

REVISTERIA POPULAR

CAMBIE SUS REVISTAS Y NOVELAS POR OTRAS QUE NO HA LEIDO.

REVISTERIA POPULAR

AV. PANDO 225. CERCA DEL CINE UNIVERSO.

AGENCIA: Colombia 416. SAN PEDRO.

INDUSTRIAS MECANICAS Y ELECTRICAS

**"INMELEC"**

Oficina Plaza Murillo No. 519. o Of. 2 Telefono 23127.

Dirección Telefónica "INMELEC"

La Paz - Bolivia.

Fabricación de licuadoras. Máquinas para Talleres. Curtiembres Panaderías, Mueblerías. Implementos agrarios, etc.

REPARACION: de toda clase de Maquinarias.

**Mensaje de Barrientos:**

**El magisterio no será más instrumento de subversión**

Viene de la página 2.

han jugado con la esperanza de los padres de familia y con el porvenir de los estudiantes se han convertido las universidades para el extremismo rojo y la agitación inmotivada. Este juego pernicioso, disociador, ha culminado durante la desastrosa gestión de mil novecientos sesenta y ocho, durante la cual en vez de enseñanzas útiles vimos política en las aulas y desorden en las calles. Esto no se ha de repetir en mil novecientos sesenta y nueve. Porque mi gobierno está decidido a imponer paz y orden en el país, porque sé que puedo contar con la voluntad mayoritaria de los maestros y maestras de Bolivia, porque los padres de familia me van a colaborar en este empeño constructivo para defender la salud física y moral de sus hijos, y porque los mismos niños, comprendiendo lo que les conviene, no se van a prestar a caer en las antiguas trampas de los agitadores profesionales.

La Reforma Educativa que mi gobierno ha emprendido, se aplicará gradualmente y habrá que luchar con grandes dificultades, con la penuria de recursos los naturales y trastornos momentáneos que produce todo cambio de magnitud. Hay que pagar, un precio por toda innovación revolucionaria y el Gobierno está dispuesto, como deben estarlo ustedes a pagar ese precio en valor, en esfuerzo en sacrificio, en aras de la niñez y de la juventud.

Si la Reforma Educativa de 1954, bien concebida en teoría, no pudo realizarse en su totalidad debido a la falta de financiamiento y al espíritu sectario que la desvirtuó, puedo asegurarles que esta vez nuestra reforma de la enseñanza se aplicará en todas sus proyecciones, aunque no sea con la velocidad requerida. Haremos todos los esfuerzos para financiarla debidamente y despojados de todo espíritu partidista, solo buscaremos el beneficio de la Nación del Magisterio y de los estudiantes. Que los contratiempos y algunas fallas no sirvan de pretexto para desacreditar las medidas de la Reforma. Todos unidos venceremos.

Daremos paso a la honestidad, al mérito, a la capacidad profesional, relegando al olvido a intrigantes y camarillas. Yo invito a todos los bolivianos y bolivianas con sentido de Patria, a los que tienen convicción de su responsabilidad de buenos ciudadanos, a colaborar a su gobierno constitucional en la aplicación y defensa de las nuevas disposiciones legales en materia de educativa, porque ellas buscan salvar la educación y defender el futuro de maestros y estudiantes, en decir,

el futuro de Bolivia y de todos los bolivianos. Este gran objetivo, lo seguiré repitiendo. Nuestros esfuerzos en pro de una educación democrática y responsable, no pueden caer al vacío. Los respalda el pueblo y los comprenden y sostienen ustedes mismos, misioneros del saber, a quienes el Estado asigna a sus hijos: la tarea de enseñar, de modelar espíritus, de forjar el carácter y afinar la sensibilidad.

Patria y libertad nacen en la escuela. Sean ustedes dignos de tan precioso destino. Enseñen con el propio ejemplo. El día que todos los maestros de Bolivia sean pedagogos de conducta y vocación, todos los niños y los jóvenes serán también buenos ciudadanos y seres puros y rectos formados en el ejemplo de sus educadores. Al iniciar el año escolar de 1969, digamos con franqueza, Gobierno y Magisterio: raya y cuéntala nueva. Olvidemos todas las diferencias pasadas, aún con los pocos superemos las incompreensiones. Ya no huélgas ni desdénos, sino sólo trabajo, estudio, superación en el docente y en los alumnos. La mayor riqueza de la Patria es la educación, honreosla, sirvámosla, no la desamemos con hechos vergonzosos como los que vimos en 1968.

Agradecemos a los virtuosos ciudadanos del Consejo Supremo de Educación aplicando sus nobles sugerencias y disposiciones. Ayúdenos a nuestro gran Ministerio de Educación y a sus honestos colaboradores.

Maestros y Maestras de Bolivia: De ustedes depende, en buena parte, la salud moral de la Nación Boliviana, la tranquilidad en los hogares, la buena formación ética e intelectual de la juventud y de los niños. Cumplan esa misión superior con entusiasmo y sacrificio, sin dejarse desviar por las sirenas de la violencia y del oportunismo.

Yo los invito a dignificar su profesión, tan por encima, en el orden espiritual, de lo que pueden hacer estadistas, técnicos o economistas por la sociedad humana. Porque enseñar, difundir conocimientos, forjar el carácter, modelar almas, no es, acaso, la misión más alta confiada al ser humano?

Que la Providencia los ilumine y la conciencia los guíe en todos sus actos.

Yo también, como ustedes, me siento un humilde maestro al servicio del Pueblo Boliviano. Prosigamos nuestra siembra de verdad y de saber con alma limpia y espíritu generoso, porque educar es también pagar un precio de incompreensión, de injuria y de sinsabores, para tener el derecho de guiar a los demás.

**Se designó la delegación paceña a Festival Nacional de Folklore**



**La próxima semana actuará en Oruro**

Con la asistencia de cerca de mil quinientas personas, se realizó en la víspera, y en el local del Teatro al Aire Libre "J aime Laredo", la selección de artistas que conformarán la delegación folklórica paceña que nos representará en el Festival Nacional de la Canción, a realizarse en Oruro, durante la próxima semana.

Cerca de cuarenta grupos, solistas y conjuntos participaron en esta selección, siguiendo el reglamento confeccionado al efecto.

El jurado estuvo compuesto por las siguientes personas: Hugo Lizón, Raúl Barragán, Pepa Vélez, Micky Jiménez, Guido Orías, Ignacio Duchén de Córdova y Carlos Cervantes.

Una variedad de trajes e instrumentos expuestos por los participantes, fue la nota especial de la jornada.

El jurado calificador luego de deliberar concienzudamente decidió otorgar los premios estipulados aumentando algunas menciones por haber considerado que hubo buena voluntad y dedicación por parte de los participantes.

Los segundos y terceros puestos recibirán además de la mención honorosa de la Alcaldía Municipal, un diploma que consignará este detalle. Medida aceptada por otra parte.

El resultado es el siguiente: La categoría de solistas, 1. Edgar Arce; 2. José Zapata; 3. Lucio Fernández.

En la categoría dúos: 1. El dúo Amunamú; 2. Las Piranitas; 3. Las Nustas.

En la categoría de tríos se clasificó sólo: Los Bemoles, habiéndose declarado desiertos los otros dos puestos.

En la categoría conjuntos se clasificó ganador el conjunto: Los

Pastores; 2. Los Chascas y 3. Los Soncko Súas.

El concurso para la elección de la reina del folklore fue declarado desierto, habiéndose decidido otorgar una mención especial a la señorita Marcela Quiroga Bracamonte que fue la única que se presentó.

Durante esta semana se preparará la delegación y posteriormente viajará a la ciudad del Pagador. Por haber encontrado condiciones artísticas en un conjunto, se decidió invitar especialmente al de Los Laickitas para integrar la delegación paceña al Festival Nacional.

**Servicio Nacional de Caminos**

CONVOCATORIA A PROPUESTAS Nº 5-69

**ELECTRODOS**

Por orden del señor Ministro de Obras Públicas, Comunicaciones y Transportes, se invita a las FIRMAS Importadoras legalmente inscritas en la Cámara de Comercio que estén interesadas en la importación de:

- a) 63-600 lbs. ELECTRODOS
- b) 2.500 lbs. FLUX

De acuerdo a pliego de especificaciones que los interesados podrán retirar de la División de Equipos del S.N.C. previo pago de \$b. 60.

Las Propuestas deben presentarse en sobre cerrado y lacrado, llenando todas las formalidades de Ley, acompañando además boleta de garantía de seriedad por \$b. 50 por el primer mil más el 5 por mil del valor de la propuesta, hasta Hs. 17.30 del día 10 de marzo del presente año, en la División de Equipos del Servicio Nacional de Caminos, Avenida 20 de Octubre Nº 1829.

La Paz, Enero de 1969

DEPARTAMENTO DE RELACIONES PUBLICAS

**UNIVERSITARIOS ORUREÑOS**

Se invita a los señores universitarios orureños a la reunión especial que se celebrará el día lunes 3 del mes en curso a horas 18.00 en el piso 13 de la Universidad Mayor de "San Andrés".

En esta oportunidad se tratarán asuntos de vital importancia, por lo que se recomienda puntual asistencia.

La Paz, 1o. de febrero de 1969.

LA COMISION

**SIBONEY** NIGHT CLUB GRILL  
Av. Arce esp. Gral Zapata atención de Hrs. 19.00 a 24.30.

**CLUB UNIVERSITARIO PROMOCION DE SOCIOS**

\*\*\*\*\* 1969 \*\*\*\*\*

Hincha del cuadro azul, si quieres ver a tu equipo primero en las glorias del fútbol nacional, inscribete como socio.

Lugares de Inscripción: Club Universitario calle Montevideo No. 52  
Edificio Central UMSA 2o. Piso (caja)  
Facultad de Odontología Miraflores (caja)  
Facultad de Ingeniería (obelisco) caja  
La Paz, 31 de enero de 1969.



hoy

DIARIO DE LA MAÑANA

Director: ALFREDO ALEXANDER JORDAN  
 Director Coordinador: MARIO VARGAS RODRIGUEZ  
 Subdirector: JORGE ALVESTEGUI  
 Gerente Administrador: HUGO M. DE LA QUINTANA C.

CRISIS EN EL FRENTE OFICIAL

Prácticamente desde el mismo día en que el general René Barrientos anunció la creación del Partido de la Revolución Boliviana comenzaron a abrirse serias grietas en el frente político que sustenta al actual gobierno.

Las divergencias surgieron no sólo entre grupos antagonicos (PIR, de tendencia marxista; MPC y PSD, con bases de sustentación en la filosofía cristiana) sino también en el seno mismo de las organizaciones políticas.

En esta forma, el PSD tuvo que sufrir la renuncia de Víctor Hoz de Vila, entre tanto que Luis Adolfo Siles Salinas y Manfredo Kempff Mercado lideraban las tendencias de mayor o menor acercamiento hacia el no-nato PRB.

Si bien en menor grado, similares dificultades se presentaron en las filas del PIR y del MPC, con la salida, no sabemos si temporal o no, de sus militantes Edwin Tapia, por una parte, Franz Ondarza, Edgar Prudencio, Antonio Scholz y José Daza, por otra.

Empero, la situación antagonica más notable se produjo entre el grupo denominado C.I.D. (Centro de Integración y Desarrollo) y el MPC. Ambas entidades, desde un principio, utilizaron lo mejor de su estrategia por copar la dirección del nuevo partido. Venció el CID y, desde ese instante, la lucha entre el PRB y el MPC se declaró, aunque en forma velada.

Sin embargo, acaba de producirse el estallido del conflicto a raíz de la expulsión del ministro de Hacienda, Rolando Pardo, de las filas del "emepecismo". Hasta que se produjo ese hecho, la opinión pública creía, un poco ingenuamente, que Pardo nunca había militado en el MPC y que toda su trayectoria y su carrera política había sido un desprendimiento del CID. Claro está que la ficha de inscripción evita mayores comentarios.

Debemos convenir en que la fundación del MPC producida al calor de la revolución restauradora, se produjo en un momento histórico adecuado, ya que a raíz de la caída del MNR, existía un importante conglomerado humano en busca de un partido que canalice sus aspiraciones. Actualmente, el panorama ha cambiado. Los grupos oficiales coinciden plenamente en su apoyo al Presidente de la República, pero parecen estar muy lejos de encontrar el lenguaje común que los unifique.

¿CUBA OTRA VEZ EN LA COMUNIDAD AMERICANA?

Por Michel TOURGUAY

El gobierno cubano se abstuvo hasta ahora de comentar las declaraciones hechas en el extranjero sobre una eventual reintegración de Cuba dentro de la comunidad americana.

Declaraciones recientes, en particular, de monseñor Helder Cámara, Arzobispo de Recife, Brasil, y del senador chileno Baltasar Castro, aludían a dicha posibilidad. Simultáneamente habían circulado rumores acerca de negociaciones entre Cuba y algunos países del continente, como Chile, por ejemplo, que entre todos sería el más dispuesto actualmente a reanudar relaciones con el gobierno revolucionario de La Habana.

Los observadores, por su parte, no consideran infundados dichos rumores y sólo ven, en el silencio de los dirigentes cubanos, una prueba suplementaria del deseo de éstos de evitar, mientras sea posible, todo lo que pueda provocar la reacción de los adversarios del acercamiento con Cuba, a fin de retardar la presión que tratarán de ejercer contra los países que hayan aceptado entrar en negociaciones.

Otros diversos indicios concurren a fortalecer dicha impresión, según los observadores. Entre los principales indicios se cuentan el hecho de que la O.L.A.S. (Organización de Solidaridad Latinoamericana) se haya abstenido de tomar iniciativas en el transcurso del año pasado, y de que el jefe de la revolución cubana haya cesado desde hace meses de atacar en sus dis-

ursos a los gobiernos de los países de América Latina.

También hacen notar los observadores que el gobierno cubano, sin el poder de prohibir los desvíos de aviones comerciales hacia Cuba, ha cesado cuando menos totalmente y al mismo tiempo de explotar publicitariamente esos casos.

Todo ello y el hecho de que la revolución cubana se haya ostensiblemente replegado sobre sí misma y consagre ahora todas sus fuerzas a los problemas interiores, esto es al desarrollo económico del país, no bastará por cierto a desarmar la oposición de algunos países a la reintegración de Cuba en la comunidad.

Sin embargo, esa transformación de la revolución cubana y su pertenencia al campo socialista debilitarán por cierto los argumentos y, por consiguiente, la oposición de sus adversarios, cuya mayoría, por lo demás, mantiene o está a punto de establecer relaciones con la Unión Soviética y los países de ese campo.

Los países socialistas, por su parte, dicen en conclusión los observadores, podrán en adelante más fácilmente apoyar los esfuerzos de Cuba por salir de sus aislamiento en el hemisferio y reanudar relaciones, principalmente comerciales, con sus naturales asociados. Esto tendría, además, la ventaja de aligerar el esfuerzo que la Unión Soviética debe hacer para ayudar a su lejano protegido, añaden los observadores.

RELACIONES PERUANO-SOVIETICAS

Lima, 2 (ANSA).- Todos los diarios limeños destacan hoy en sus primeras páginas el establecimiento de relaciones diplomáticas entre Perú y la Unión Soviética "en la seguridad de contribuir al bienestar de ambas naciones y al fortalecimiento de la paz universal", según se afirmó en la ceremonia respectiva cumplida ayer en la cancillería peruana.

La nota mediante la cual fueron oficializados los vínculos entre los dos países fue firmada por el Ministro de Relaciones Exteriores General Edgar Jarrín y el Embajador soviético Nilolao Alexeiev.

Por otra parte el próximo miércoles es esperada en esta capital una misión comercial soviética con el fin de entablar conversaciones con una similar peruana. Es la primera vez en la historia de los dos países, que Perú y la URSS establecen relaciones diplomáticas.

El embajador Alexeiev fue también recibido por el Presidente de la Junta Militar de Gobierno, General Juan Velasco Alvarado, en una entrevista que fue definida por el propio diplomático soviético como "muy amistosa y cordial".

El Embajador soviético indicó por otra parte que la misión económica aguardada aquí en los próximos días continuará las conversaciones ya iniciadas por la Misión Comercial Peruana que visitó hace algún tiempo Moscú.

Comentando el establecimiento de relaciones entre la URSS y el Perú el diario "La Crónica" indica que hoy que para nadie es un secreto que muchos productos peruanos entre ellos la harina de pescado, de la que el Perú es el principal productor en el mun-

do, tienen en los países de régimen socialista un buen mercado.

El editorial señala luego que todos aquellos productos llegaban a las naciones tras la "cortina de hierro" gracias a la labor de intermediarios y con el establecimiento de relaciones el Perú podrá tratar directamente su venta, obteniendo, a su vez, precios, créditos y hasta ayuda técnica, de aquellos países.

"La Crónica" prosigue: "Todas las ventajas que las nuevas relaciones plantean están a la vista, son las mismas que gozan todas las demás naciones latinoamericanas y del mundo occidental. La coherencia de la política que capitaliza para el Perú casi el cincuenta por ciento de los mercados del mundo, son pues, nuevos y expectantes perspectivas que ahora se pueden aprovechar".



PABLO CEJUDO

Irak se ha ganado estos días triste notoriedad. Con una acción que el mundo ha repudiado y ante la cual hasta el mundo árabe ha guardado un compungido y significativo silencio. Mientras radio y prensa iraquí han voceado a los cuatro vientos los colgamientos de Bagdad, el mundo ha experimentado reacciones de estupefacción y vergüenza.

Con acciones así, la humanidad siente como una sensación de regresión al primitivismo. Irak se equivocó al pensar que iba a reunir en torno de las horcas a multitudes de todo el mundo, en la misma actitud con que se congregó la población de Bagdad en la Plaza de la Libertad, para presenciar un espectáculo de coliseo romano.

Irak ha llegado a quejarse del poco apoyo recibido del mundo árabe a su "plan de aniquilamiento de espías y traidores". Y su queja no ha conseguido galvanizar adhesiones. Por el contrario, el presidente de Túnez ha reaccionado criticando las ejecuciones de Bagdad, al menos por el efecto que

han tenido de "volcar la opinión mundial contra el mundo árabe".

Irak, en verdad no puede exigir que todos tengan esa especie de sicosis de marqués de Sade que él mismo padece desde hace un decenio. Desde que en 1958, por ejemplo, arrasó a la familia real, sin compasión siquiera para mujeres y niños.

Irak alimenta un odio particular contra Israel. Entre los países árabes, Irak es el único que,

sin tener fronteras con el Estado judío, mantiene junto a sus fronteras copiosos efectivos militares.

Sigue así la tradición iniciada en 1948, apenas nacido Israel, cuando se unió a los países limítrofes de la nueva nación—Egipto, Siria, Jordania y Líbano—en el intento de acabar con el Estado recién nacido.

Ahora Irak, mortificado por los efectos de la "tercera guerra judía" (Junio 67) extraverte su resentimiento contra los 4000 Judíos del Irak, a los que ha confiscado sus bienes, mantiene en residencia forzada, y a otros—que no eran los primeros—ha llevado a la horca el 27 de enero.

Ante el único anuncio de repetir el hecho, líderes y gobernantes del mundo—incluyendo al Papa—tratan de detener la ciega mano de Las Mil y Una Noches.

NEGOCIACIONES INTERMINABLES...

Por William L. Ryan (AP).— El futuro de las conversaciones de Vietnam puede depender ahora de quien aguanta más en la prueba de resistencia —y los norteamericanos y sudvietnamitas hacen saber que tienen mucho poder de resistencia.

¿Cuál de los bandos, en busca de paz, se encuentra bajo la mayor presión para lograr alguna clase de arreglo? ¿Qué pasará si los norteamericanos y los sudvietnamitas se hacen tan inflexibles como Hanoi y los del Frente de Liberación Nacional?

La creencia general aquí es que no pasará gran cosa en las grandes sesiones oficiales de las negociaciones. Los observadores de lo que evidentemente se convertirá en un ritual semanal de los jueves están convencidos que hasta que haya pequeñas reuniones secretas entre las partes en contienda, existe muy poca esperanza de fructífero resultado que pueda conducir a paz relativa en Vietnam del Sur.

Al presente las perspectivas son malas: Testarudo estancamiento.

Las variadas perspectivas es que cuatro delegaciones se congregarán todos los jueves, como reacios participantes en un grupo de debate semanal, y dirán casi lo mismo a los otros cada vez que se reúnan a través de una mesa redonda de casi ocho metros.

Tanto los observadores como la gente laboriosamente envuelta en producir los millones de familiares palabras se ocupan después de cada sesión con el aburrido pasatiempo de buscar damificados ocultos, tonos de diferencias —lo que los diplomáticos gustan en llamar "matices".

Por ejemplo, se puede afirmar que hay tonos de diferencia entre Vietnam del Norte y el Frente de Liberación Nacional. Por otra parte, también se puede decir lo mismo de que hay tonos de diferencia entre los norteamericanos y los sudvietnamitas.

Hay también presión militar. Los oficiales norteamericanos dicen que la guerra mejora cada vez más para los aliados y que con el tiempo demostrarían que pueden ganar. Los militares han dicho ya esto en el pasado, pero fuentes aquí añaden que se han producido síntomas evidentes de dificultades militares por parte de los norvietnamitas, después de todos estos años de hostigamiento.

## ESTUDIANTES DEVASTARON OFICINA UNIVERSITARIA

MUNICH, 1º (ANSA).— Después de seis horas de ocupación, unos ciento cincuenta estudiantes de la universidad de Munich dejaron devastados los locales del rectorado: puertas arrancadas, cristales rotos, cenizas esparcidas por todas partes y muebles pintados.

Mientras los representantes de la liga de los estudiantes socialistas estaban decididos a continuar la ocupación, los de la asociación de los estudiantes alemanes (ASTA) lograron imponerse, y obtener que las discusiones sigan en su sede. Mientras el canciller Kurt-Georg Kiesinger deploró los incidentes que perturbaron ayer el concierto de la filarmónica de Berlín en Frankfurt, algunos cientos de jóvenes, siguiendo la invitación de la Liga de Estudiantes Socialistas habían acogido a Kiesinger con silbidos y gritos "sieg heil", y lanzaron piedras contra el coche del ex-canciller Erhard.

Fueron detenidos numerosos manifestantes, y varias personas resultaron heridas. El alcalde de Frankfurt declaró que es necesario movilizar la opinión pública contra los actos de violencia de extremistas que confunden el derecho de expresar su opinión con el terrorismo.

## ABIERTA CRITICA ECUATORIANA A POLITICA DE ESTADOS UNIDOS

SANTO DOMINGO, 2 (AFP).— La delegación de Ecuador adoptó una vez más una postura abierta de crítica a Estados Unidos en la Séptima Conferencia Interamericana de Ahorros y Préstamos que terminó el viernes, afirmaron aquí los observadores.

La delegación ecuatoriana se abstuvo de suscribir una felicitación propuesta por el delegado boliviano al presidente de Estados Unidos, Richard Nixon, en nombre de la conferencia.

Un vocero ecuatoriano dijo que la delegación de su país no firmaría la felicitación por no estar de acuerdo con muchos de sus conceptos.

Hace seis días, el presidente de la delegación ecuatoriana, Julio Moreno, expresó que los "dueños del dinero (en el caso Estados Unidos), pretendían ser dueños también de la dignidad y soberanía de los pueblos latinoamericanos".

Nicaragua fue escogida como sede de la próxima reunión que se celebrará en enero de 1970.

A propuesta de Fidel Ponce, de Panamá, se acordó enviar un mensaje de felicitación al presidente Balaguer, quien pronunciara el discurso inaugural de la conferencia.

La conferencia acordó también agradecer al presidente Somoza, de Nicaragua, por haber ofrecido a su país como sede de la próxima reunión.

## NEGATIVA DE I.P.C. OBLIGA AL PERU A COBRANZA COACTIVA

LIMA, 2 (AFP).— "La actitud negativa de la International Petroleum Company (IPC) a reconocer nuestro crédito nos obligó a solicitar la cobranza coactiva", reiteró la empresa Petrolera Fiscal (EPF), estatal.

Esta intervino la semana antepasada a la IPC, norteamericana, por una acreencia de 14.4 millones de dólares por productos refinados que le había entregado desde el nueve de octubre último.

En esa fecha, el gobierno expropió a la IPC el complejo industrial de Talara, norte del país, el mismo que entregó a la administración de la EPF.

La petrolera fiscal declaró que solo el 22 de enero prometió la firma norteamericana abonar dos millones de dólares mensuales a cuenta de un acuerdo por lograr sobre los precios de los productos recibidos de la refinera de Talara.

Tras indicar que la promesa incluía la petición del levantamiento de la intervención, que acaba de convertirse en administración, la EPF terminó diciendo que dicha proposición fue rechazada por extemporánea y que espera se llegue, a corto plazo, a una solución satisfactoria y razonable.

En el cierre de la reunión, Stanley Baruch, jefe de la División de Vivienda y Desarrollo Urbano de la Agencia Internacional para el Desarrollo (AID), calificó la conferencia de éxito y dijo que los delegados habían podido confrontar experiencias positivas y plantear problemas para buscarles solución.

Manuel Velasco, presidente de la Unión Panamericana de Ahorro y Préstamo, dijo que las palabras inadecuadas de Balaguer le hicieron la impresión de estar "ante un guerrero en el combate que no vacila en tomar decisiones y de defenderlas si es preciso".

## Control de I.P.C. no significa apropiación ni incautación

LIMA, 31 (AP). La Empresa Petrolera Fiscal dijo que su incautación del control administrativo de la International Petroleum Company (IPC) no es necesariamente permanente y que no está relacionada en forma alguna con la expropiación de la refinera de la IPC.

El coronel Carlos Bobbio, gerente general de la Empresa Petrolera Fiscal, dijo en con-

ferencia de prensa que quería dejar claramente establecido que la incautación administrativa "no significa en modo alguno la apropiación ni la incautación de la empresa".

Añadió que la administración será retornada a la compañía petrolera norteamericana, tan pronto abone la deuda que la empresa petrolera fiscal afirma le es debida por la firma estadounidense.

## Exhibieron cadáveres para asustar a espías

BEIRUT, 2 (AP).— El gobierno iraní exhibió los cadáveres de los 14 supuestos espías ejecutados el lunes en Bagdad, para asustar a otros espías, según dijo el Ministro de Información de Irak, Abdullah Samarraí.

Y el gobierno es capaz de ahorcar más espías de ser necesario sin tener en cuenta la conminación internacional que eso produzca, dijo Samarraí en una conferencia de prensa en Bagdad.

La radio de Bagdad dio un informe completo de las palabras del Ministro en la conferencia de prensa.

Los cadáveres fueron exhibidos colgados de la horca en la Plaza de la Liberación en Bagdad el lunes y un numeroso gentío se congregó alrededor de los mismos lanzando gritos en apoyo del régimen.

Las ejecuciones ya han comenzado a dar resultados, dijo el ministro. Mucha gente se aprovechó de la oferta del Gobierno del perdón y se presentó para confesar que estaban implicados en actividades de espionaje, dijo Samarraí. "Han confesado y fueron perdonados", dijo el ministro, pero no dio detalles.

Dijo que la corte revolucionaria que sentenció a los 14 espías a muerte, se aprestaba a juzgar a otros espías. "Los juicios se llevarán a cabo después que la investigación y otras medidas legales hayan sido completadas", declaró Samarraí.

"Tenemos medios de arrestar a la gente sin que nadie sepa nada sobre eso", dijo el ministro, "pero sólo actuamos en forma legal. El castigo estará de acuerdo con el delito".

# Nasser prometió su ayuda a guerrillas palestinas

## Exhortó a luchar contra Israel

BEIRUT, 2 (AP).— El presidente egipcio Gamal Abdel Nasser prometió continuar su ayuda material y moral ilimitada a las guerrillas palestinas y exhortó a los grupos de comando a unirse en su lucha contra Israel.

En un discurso pronunciado ante el Consejo Nacional Palestino, compuesto principalmente por guerrilleros, Nasser dijo que la búsqueda de una solución política al estancamiento del Medio Oriente, no debía hacer olvidar los preparativos militares contra el Estado judío.

Declaró que el objetivo principal debe ser aún "la necesidad de recobrar nuestros territorios y su liberación hasta la última puigada, final y completamente".

Afirmó que el apoyo árabe a las guerrillas era un asunto de defensa propia para el mundo árabe.

"Israel trata de realizar su plan expansionista desde el Nilo hasta el Eufrates", dijo en su discurso, que fue transmitido por radio. El Cairo.

En Londres, el Secretario de las Naciones Unidas U Thant conferenció con el Secretario del Exterior británico Michael Stewart sobre la proposición francesa para una reunión de las cuatro potencias sobre el Medio Oriente en el marco de las Naciones Unidas.

Gran Bretaña ha manifestado ya sus simpatías hacia la fórmula francesa para una reunión en Nueva York de los jefes de las delegaciones de Gran Bretaña, Francia, Estados Unidos y la Unión Soviética. Moscú ha manifestado su acuerdo con la proposición, pero aún no se ha dado a conocer la respuesta de Estados Unidos.

Artilleros árabes e israelíes intercambiaron disparos dos veces hoy a lo largo de la línea del cese de las hostilidades en el Río Jordán. Israel informó que un soldado había sido herido y acusó a Jordania de haber iniciado el incidente.

En Jerusalén, el Canciller Abba Eban dijo que no veía peligro inmediato de una guerra general por demostraciones de fuerza de las grandes potencias en el Medio Oriente. Pero agregó que la crisis no se solucionaría mientras árabes e israelíes no llegaran a un acuerdo. Eban fue entrevistado a través de la radio estatal.

La agencia de noticias del Medio Oriente informó que se había arrestado en Irak al supuesto asesino del coronel Abdel Karim Mustafá Nasrat, dirigente político y militar iraquí.

## CAMPAÑA EN BRASIL CONTRA SUBVERSORES

SAO PAULO, Brasil, 2 (AP). El nuevo comandante de la segunda Región Militar con asiento en Sao Paulo, ha prometido ser más estricto con los subversivos en vista de la reciente actividad terrorista.

El general Vicente Dale Coutinho, comandante del Segundo Ejército, dijo en un discurso después de aceptar el nuevo comando, que "la revolución (de 1964) es irreversible y jamás permitiremos el retorno a la corrupción, engaños y especulaciones que existieron y que casi llevaron este país a los perros".

Recientes investigaciones y subsiguientes detenciones de terroristas han implicado a personal militar y ocasionado considerable embrazo e ira en las filas militares.

Las autoridades militares aún buscan al capitán de ejército Carlos Lamarca que desapareció de los cuarteles con un cargamento de armas y munición el viernes pasado. Lamarca es buscado en relación con actividades terroristas, incluso el asesinato del capitán de ejército norteamericano, Charles Chandler, el 12 de octubre.

## Onganía es partidario de una Central Obrera

BUENOS AIRES, 2 (AP).— El presidente Juan C. Onganía expresó el deseo de contar en el país con una organización obrera única y poderosa que esté al servicio de los trabajadores y no del Gobierno.

La expresión de Onganía fue manifestada por un grupo de dirigentes gremiales conocido como el sector "participacionista" o "colaboracionista" en los medios obreros.

Dijeron que Onganía, que reanudó el diálogo con los dirigentes gremiales después de casi dos años, manifestó que el Gobierno quiere una organización obrera única, pero que no esté a su servicio sino para servir los reales intereses de los trabajadores.

Cuarenta y cinco secretarios generales y secretarios adjuntos pertenecientes al agrupamiento que se autodenomina "nueva corriente de opinión", se reunieron largamente con el primer

mandatario y el ministro de Economía Adalberto Krieger Vasena.

La Confederación General de Trabajadores (CGT) argentina se encuentra dividida en sectores por divergencia entre los dirigentes.

Los visitantes elevaron al gobierno un memorial que sostiene la necesidad de la discusión de los convenios de trabajo en lo que se refiere a las condiciones de labor para posibilitar la normalización de los sindicatos y contar en mejores condiciones de discusión los futuros aumentos salariales.

Se solicitó también una amplia asistencia para los obreros y dirigentes que fueron sancionados por un plan de huelga.

En el orden gremial, el documento contiene un petitorio para que se malicien los gremios actualmente inactivos para facilitar de esa forma el proceso de normalización de la Confederación General del Trabajo.



El comandante Frank Borman, con la mano en alto, y dos astronautas del Apolo 8, en el Congreso de Estados Unidos, donde fueron objeto de caluroso homenaje.

# OTAN RECLAMA A FRANCIA IMPORTE DE SUS INSTALACIONES MILITARES

SE ESTIMA EN 800 MILLONES DE DOLARES



EDUARDO FREI, presidente de Chile, cuyo periodo fenece en 1970.

París, 2 (AP).— Los Estados Unidos y sus asociados de la Alianza Atlántica han presentado cuentas a Francia por 800 millones de dólares, importe de instalaciones militares que abandonaron cuando el presidente Charles De Gaulle dispuso que las fuerzas de esos países salieran del suelo francés, según se informó hoy.

Seguramente esto deparará difíciles negociaciones. Fuentes francesas autorizadas, expresaron que su gobierno está estudiando las notas y considerando la forma de rechazarlas. Las cuentas representan lo que

los Estados Unidos y sus aliados militares del tratado de la Organización del Atlántico del Norte estiman como indemnización por el "valor residual" de más de 400 instalaciones construidas en Francia como parte del sistema común de defensa occidental mientras Francia era aún miembro del comando militar de la OTAN.

De Gaulle dispuso la retirada de Francia de ese comando y en marzo de 1966 dio a sus aliados un plazo de un año.

La posición norteamericana es que el corto periodo del anuncio de "desahucio" violó un acuerdo

de 1958. La OTAN opina lo mismo.

Las reclamaciones fue presentada en notas separadas: una por el abandono de las instalaciones estadounidenses, otra por las facilidades que formaban parte de la infraestructura de la OTAN. Se dice que cada una de las reclamaciones importa unos 400 millones de dólares.

Entre 1950 y 1966, los Estados Unidos invirtieron 556 millones de dólares en la construcción de nueve aeropuertos, dos instalaciones portuarias y cientos de depósitos, almacenes, oficinas, escuelas, hospitales y vías ferreas secundarias.

Además, la OTAN pagó 550 millones de dólares por instalaciones militares en este país, un gasto compartido por todos los miembros. La participación de los Estados Unidos se calcula en 300 millones.

Como consecuencia de la retirada de Francia, se han gastado otros 215 millones.

## Comunismo chileno no es partidario de coalición

Santiago de Chile, 21 (AP).— Los comunistas chilenos reiteraron que consideran desahuciada cualquier posibilidad de una coalición con el partido de gobierno demócrata cristiano, y que ahora miran, más bien, a rechazar su maltrata unidad con otros grupos marxistas.

En una respuesta desahucadamente rápida, los comunistas señalaron que "Tomie no debe hacerse ilusiones", aludiendo a una declaración el día anterior de Radomiro Tomie, aspirante a la candidatura presidencial de la Democracia Cristiana en 1970. Tomie había reiterado la posibilidad de "acuerdos" entre demócratas cristianos y comunistas.

Los comunistas respondieron a través del senador Volodia: "No nos interesa Tomie. No nos interesa el comunismo demócrata cristiano", dijo Volodia y reiteró que "lo que nos interesa es la unidad popular" y mencionó a los socialistas, pese a que las relaciones entre los dos partidos han sido difíciles y hasta críticas últimamente. Sin embargo, los comunistas públicamente hablaban hasta hace poco tiempo de la posibilidad de un entendimiento con el partido de gobierno; su actitud cambió bruscamente después de la rotunda negativa que el presidente Eduardo Frei hizo, en noviembre pasado, de cualquier posibilidad de entendimiento.

Los comunistas ahora han encausado su actual campaña política con miras a las elecciones generales del 2 de marzo, hacia una ácida y permanente disputa con los demócratas cristianos.

## I.P.C. considera absurdas las versiones peruanas

WASHINGTON, 2 (AFP). La International Petroleum Company (IPC), filial de la Standard Oil de Nueva Jersey, hizo publicar una página publicitaria en varios grandes matutinos estado-unidenses sobre su conflicto con las autoridades peruanas.

En esta campaña, la IPC denuncia las condiciones de la incautación de sus instalaciones petroleras en la Brea y Pariñas y en Talara.

Esta publicación sucedió a un anuncio similar publicado el 20 de enero en varios diarios norteamericanos por la empresa petrolera fiscal (EPF) organismo gubernamental peruano que se incautó de las instalaciones de la IPC.

En su anuncio, la EPF aseguraba a la opinión pública norteamericana que "su solución del problema planteado por la Inter-

national Petroleum" abriría la vía a una mayor confianza entre los dos países.

La IPC replicó hoy calificando de "absurdas" las pretensiones de que "los procedimientos empleados contra ella puedan acrecentar la confianza entre Estados Unidos y Perú".

## NIXON Y CONSEJO DE SEGURIDAD TRATARON SOBRE MEDIO ORIENTE

WASHINGTON, 2 (AP).— El presidente Nixon y el Consejo Nacional de Seguridad confabularon extensamente sobre la peligrosa situación del Medio Oriente. No fueron anunciadas las conclusiones pero los funcionarios indican que habrá respaldo de los Estados Unidos para esfuerzos de paz de las cuatro grandes potencias.

El secretario de prensa de la Casa Blanca, Ronald L. Ziegler, confirmó que el Medio Oriente fue el único tópico en la agenda de la reunión de tres horas.

Ziegler declinó hacer más comentarios. Fuentes autorizadas advirtieron que sería esperar demasiado que el Consejo Nacional de Seguridad trace una pauta completamente nueva para la política norteamericana en el Medio Oriente, en su primera sesión con este problema desde que Nixon tomó el poder.

El objetivo primario de la reunión fue que los miembros del Consejo de Seguridad se "instruyeran" en lo que un experto describió como "probablemente el asunto más complejo del siglo".

Expertos del gobierno reconocen que no hay mucho tiempo para semejante educación y que el gobierno de Nixon debe decidir en breve si desea ejercer presión moral sobre los árabes e israelíes para llevar la paz al Medio Oriente.

El Secretario General de las Naciones

Unidas, U Thant, mencionó la necesidad de esa presión moral en una conferencia de prensa el 28 de enero. Al hacerlo así, se puso de parte de la Unión Soviética y de Francia, que son partidarias de una acción conjunta en el Medio Oriente por las cuatro grandes potencias, que incluirá a la Gran Bretaña, Francia, Estados Unidos y Rusia.

## Contactos con Castro para evitar secuestros

WASHINGTON, 2 (AP).— El dirigente senatorial demócrata Mike Mansfield, instó al gobierno de Nixon a enviar representantes para entrevistarse con funcionarios de Fidel Castro y buscar la forma de poner fin a los secuestros aéreos.

"A pesar de no reconocer al gobierno de Cuba", dijo Mansfield en un entrevista, "representantes de nuestro gobierno podrían reunirse con funcionarios de Fidel Castro para deliberar sobre la manera en que se podría poner fin a esto".

El senador por Montana sugirió que se podrían tomar iniciativas a través de la embajada Suiza en La Habana —encargada de los intereses de Estados Unidos en Cuba— y mencionó a México o las Bahamas como posible sede neutral para las conversaciones.

La proposición de Mansfield fue apoyada por el senador por Vermont, George D. Aiken, decano de los republicanos del Senado, quien sugirió que el gobierno podría ir más allá —y tratar de restaurar las relaciones diplomáticas con Cuba.

El único que puede detener los secuestros".



NELSON ROCKEFELLER conversa con Johnson, poco antes de dejar éste la presidencia de Estados Unidos. Rockefeller aún no ha dado su palabra final sobre la misión que le encomendara Nixon.

## Nueva ruta en el Chaco paraguayo

ASUNCION, 2 (AFP).—

El presidente Stroessner inauguró una nueva ruta en el Chaco paraguayo, de casi doscientos kilómetros de extensión hasta el fortín General Díaz. En el acto de inauguración, el ministro de Obras Públicas, Marcial Samaniego, anunció que el ejército está intensificando los trabajos de construcción del empalme de la ruta Transchaco para unir la con la provincia argentina de Salta.

También anunció el ministro paraguayo la construcción de un puente sobre el río Paraguay, que permitirá la unión de la Transchaco como parte de la Marginal de la Selva y la internacional Asunción - Presidente Stroessner - Parana, sobre el Atlántico.

## Gigantesco asalto de tropas de los EE.UU.

GRAFENWOEHR, Alemania, 2 (AP).— Tras una llamante cortina de napalm, descargada por cazas de la fuerza aérea, el ejército norteamericano organizó ayer el mayor asalto con helicópteros jamás demostrado en Europa.

En un ejercicio de precisión, contemplado prácticamente por el alto mando completo del Tratado de la Organización del Atlántico del Norte (OTAN) a exactamente 40 kilómetros de Checoslovaquia ocupada por los soviéticos, el ejé-

cito colocó rápidamente en posición a un batallón de infantería con una flota de 91 helicópteros.

Doce de los aparatos pertenecían al ejército alemán —con lo que por primera vez, en las maniobras norteamericanas actuales en Alemania del Sur, se unen a las fuerzas estadounidenses las de un aliado de la OTAN.

El Comandante Supremo de las Fuerzas Aliadas en Europa, general Yman L. Lemnitz de Estados Unidos, el secretario general de la OTAN, Manlio Brosio, los dos generales de cuatro estrellas de Alemania Occidental, y los comandantes del ejército y la fuerza aérea norteamericanos en Europa, general James H. Polk y Joseph R. Holzapple respectivamente, estaban entre los 2.000 espectadores, en su mayoría militares.

Se encontraban presentes no menos de 70 generales y almirantes. Preguntado sobre si las maniobras norteamericanas tenían importancia tanto política como militar, el general Minitzer dijo "no creer que nadie en Europa "o del otro lado" podría dejar de tomar nota de lo que se está efectuando.

## Fue robada clave secreta de Chile

SANTIAGO, 2 (AFP).— Una clave secreta utilizada por la cancillería chilena para sus mensajes confidenciales, fue robada hace unos días en la Embajada de Chi-

le en Santo Domingo, República Dominicana.

Un comunicado emitido por el Ministerio de Relaciones Exteriores en Santiago señala que "hace algunos días ladrones penetraron en la embajada de Chile en Santo Domingo y se apoderaron de diversas especies, entre ellas una clave llamada solar que dejó de usarse en 1965".

El comunicado desmiente la información publicada al respecto por un diario de Santiago, "La Tercera", según el cual la clave robada es la usada actualmente para transmitir instrucciones confidenciales a todos los diplomáticos chilenos en el mundo.

"La Tercera" señalaba que "Santo Domingo es desde hace años un centro de espionaje interamericano de primer orden" y que "en este momento, se encuentra prácticamente a la vista todo el movimiento de instrucciones diplomáticas para aquellos que se apoderaron de la clave chilena".

Después de señalar que la clave robada no se usa desde hace más de tres años, el comunicado oficial publicado esta mañana subraya, que "el hurto no tuvo por lo tanto las consecuencias que le atribuye el matutino". "De todos modos, agrega, se practica en estos momentos la investigación correspondiente."

Ing  
y Radio



### COLECCION HOY **TRIO SOUVENIR**



Hay frases que no están bien. Por ejemplo "Somos los Mejores". Suena a presumido y a hueco, y sobre todo suena a falta absoluta de inteligencia y capacidad intelectual.

Hay frases que gustan. "Lo nuestro quiso complacerlos, ¿se logró el objetivo? Ojalá"

Hay gente muy simpática en el ambiente radial. Pero hay gente (pocos) un tanto amargados de algo o por algo. Los radialistas son lo que son dentro y fuera del micrófono. Así valen. Menos mal que estos —los buenos— son los más.

En dos oportunidades hemos escuchado impactantes noticias del informativo de Radio Méndez. Muy bien por esos redactores. Hay ganas de trabajar. Y cuando la primicia llega a su tiempo, en forma habitual, sencillas y real, cualquier boletín se jerarquiza a tal punto de hacerse popular. Sigán adelante.

Pero procuren que la lectura de los "jugosos" boletines lo hagan locutores experimentados en esa tarea.

Un buen locutor, que podría ser un "hallazgo" en materia de lecturas de informativos es el joven Ibieta que trabaja en Radio Progreso. ¿Lo probaron como tal? Es cuestión de darle la oportunidad.

Y a propósito de locutores de informativos, Estivariz Cardoso, del sello Crónica, eligió meticulosamente a sus relatores. Esta es la base fundamental de que el trabajo conjunto sea bueno. La hora de la verdad en materia informativa radial es la lectura del trabajo de muchas personas.

Que no "muera" el boletín en ninguna radio en manos de buenas voces y pésimos lectores.

Jhonny Villena tiene uno de los programas más antiguos de discomanía. No es fácil la tarea, mayor mérito por haberlo mantenido por tanto tiempo. En esta nueva serie a partir de hoy... ¿habrán novedades? Las deseamos. Es bueno oír primicias musicales. Y el programa de Villena puede volver a retomar el rumbo de siempre: bueno.

### VICTOR HUGO LEAÑO TRIUNFO CON MERITOS

Cuando lo escuchamos por primera vez (fue en el Show de los Sábados hace más o menos cuatro años) sabíamos que estaba frente al micrófono un muchacho candidato al triunfo.

Victor Hugo Leaña, sin mayores aspiraciones iniciales, sólo cantar, fue llegando a ese momento que todos los artistas buscan: la popularidad.

Y llegó por mérito propio. Tal vez nadie lo orientó. El lo sabe. Pero llegó.

Y cuando se presentaron las ocasiones para viajes o giras, él fue el primero en hacerlo, tratando sólo de cantar, porque esa fue su pasión.

Y llegó. Llegó como llegan los que tienen condiciones.

Sabemos que él no busca el halago personal, sino a su arte interpretativo.

Y se hizo semiprofesional. ¿Tendrá que buscar nuevos horizontes para sus condiciones? No lo sabemos.

Actualmente dedica su pasión por el canto a locales nocturnos, Peñas, y está gustando mucho. Renovando constantemente su repertorio, Víctor Hugo Leaña impacta con su bien timbrada voz, y su acompañamiento seguro y justo.

Las perspectivas para este cantante pueden ser mayores. Depende naturalmente de su decisión para profesionalizarse totalmente. Actualmente trabaja como empleado en un Banco de la ciudad. Tal vez llegue el momento de su consagración internacional. No la busca, pero puede llegar.



¿Viajó Roberto Cuevas? Nos avisaron que iba a realizar algunas entrevistas para su programa de mesa redonda. ¿Dónde? En Lima. Quisiéramos saber a quién o a qué entrevistas.

Nueva América inició sus actividades deportivas, en cuanto a transmisión se refiere. La innovación que anunciaron estuvo en la realización de concursos radiales con buenos premios, y desde distintos lugares del estadio. Hubo también buena música y finalmente la transmisión deportiva. Parece que la cosa es de volumen y los anuncios a "sotto voce" que se hicieron sobre innovaciones semanales, son realmente llamativos.

Crónica vuelve al aire una vez más. Grata noticia para los seguidores de este espacio especial. Damos cuenta de todo en una nota especial de esta misma página.

Y volviendo a Nueva América, hoy inicia, en combinación con este diario, un curso de inglés de nueva concepción. Frank y María mediante el sistema audiolingüístico se irradiará tres veces a la semana.

El Dr. Remberto Echavarría, uno de los buenos relatores deportivos del país, y uno de los más completos, nos dijo de su reconocimiento a esta columna por la línea de orientación imparcial que había encontrado en ella. El, como muchos otros radialistas, destacó que se tocan las cosas con conocimiento de causa, y sobre todo con sentido común. Agradecemos esas frases. Al pan, pan...

#### LESSON ONE (P

#### I. DIALOGUE SU TENCE BUILDIN (DIALOGO — E TRUCCION DE

NARRADOR: Les presento enseñanza de

En esta serie amigos Frank y María, donde maletas para Walker es Esta noche visitar a la familia está tratando

FRANK: María, tú es en inglés?

MARÍA: ¿Silla?

FRANK: Sí, silla. La Di conmigo: A chair.

MARÍA: La palabra que En inglés me

FRANK: Table.

MARÍA: This is a table.

FRANK: This is a table.

FRANK: Very good. Frank sigue interrogativo: María recuerda Frank.

MARÍA: ¿Te acuerdas en inglés?

FRANK: ¡Claro que aprendiste!

MARÍA: Es que es la I love you.

FRANK: Ya están los Unidos. Sigue lámpara; pen y la expresión También Fran de la frase T. Esto no es un

MARÍA: This is not a

FRANK: Very good. M

MARÍA: No, Frank; n es aeroplano.

FRANK: Airplane... a sino an airplan

MARÍA: Frank, ¡ya est

FRANK: Sí, mi bien.

NARRADOR: Ahora dejame su viaje. En y María en su

#### II. PRONUNCIACION (PRONUNCIACION)

En ésta y las lecciones practique los ejercicios de pronunciación, la frase modelo relativos y el radioyente con la voz.

A. Pronunciation /8/ this that

# Hoy América



## ABULARY AND SEN- CABULARIO Y CONS-

ría, un programa para la era más fácil y agradable. Los Sres. Walker, nuestros a que se conoció en Costa este momento hacen las ados Unidos. El Sr. Frank i esposa es costarricense. los Estados Unidos para aría no sabe inglés. Frank s palabras y expresiones. silla. ¡Cómo se dice silla

n inglés es chair.  
una silla.

elaciona con silla es mesa.  
i conmigo: table.

na mesa.

presiones como la forma  
és esta una silla? Luego,  
importante que le enseñó

señaste a decir "te amo"

la frase que más aprisa

e you... Dila tú, Frank.

, en vuelo a los Estados  
con las palabras lamp...  
pluma; book... libro,  
... un vaso de agua.  
ría a formar el negativo  
, This is not a chair...

ook.

alabra que quiero decir

que no se dice a airplane,

ara los Estados Unidos!  
mientras que comienza  
a encontramos a Frank  
Nueva York.

## TION ION)

ugiere que el radioyente  
a lección. Para la ento-  
que indica sus tonos  
mpañar este sube-y-baja

(apéndice.)

/i/ is think  
this in

# A PARTIR DE HOY VUELVE SELLO CRONICA

Alfredo Estivariz Cardoso, periodista que dirige las producciones del sello CRONICA fue entrevistado por HOY. El motivo primordial fue conocer sus expresiones acerca de un acontecimiento grato para quienes fueron asiduos del programa mencionado.

CRONICA estará otra vez en el aire a partir de hoy en el horario nocturno de las 20 horas, mediante una cadena especial que encabezará en La Paz Radio Cruz del Sur.

Es la primera vez que se intentará en nuestro medio una cosa similar con carácter privado.

En el mismo horario retransmitirán el programa las siguientes emisoras: Bolivia en Oruro; Indoamérica en Potosí; La Plata en Sucre; Luis de Fuentes en Tarija y Santa Cruz en Santa Cruz.

Es posible que se llegue a un acuerdo en las próximas horas con Radio Centro u otra de la ciudad de Cochabamba.

Igualmente —nos informaron— difundirán el programa Universo y Progreso en La Paz; Universo en el horario de las 20.30 y Progreso a las 22.40.

Estivariz busca además innovaciones en su programa, respetando la línea que él mismo impuso al programa.

Crónica salió al aire durante doce años ininterrumpidos, teniendo como soporte económico una firma extranjera. Posteriormente Estivariz nos anunció el silenciamiento de su programa para "mantener la independencia del mismo".

Ahora, con el auspicio publicitario de Braniff International y Philips Sudamericana llegará a todo el país a través de 20 minutos de programa, es decir cinco minutos más que el que pertenecía a su conocida emisión.

Para la preparación de sus programas Crónica cuenta con los estudios PRATEL (Producciones de Radio y Televisión) y es allí donde con el sello Crónica se prepararán otros programas radiales.

Al terminar de informarnos sobre todo esto, Estivariz Cardoso dijo a HOY que como siempre el programa que dirige mantendrá su libertad y no tendrá ninguna concomitancia ni política ni comercial. Mantendrá solamente el auspicio y anuncio de las firmas mencionadas.



## DISAS EXHIBIO MUESTRAS DE FILMES

DISAS, Distribuidores Asociados de Películas realizó una exhibición privada de trailers publicitarios de sus próximos estrenos.

En el todo, siete filmes, se pudo observar la calidad de las producciones que llegarán a nuestro medio en las próximas semanas, y que constituirán verdaderos espectáculos de primera línea.

Con una serie de trucos del séptimo arte se pudo lograr el filme Un Millón Antes de Cristo que muestra la vida prehistórica, la fauna y flora de aquellos tiempos, y la grácil figura de la curvilinea Raquel Welch. Hay más que nada despliegue de escenas grandes y el filme está logrado a todo color.

Posteriormente se vio un corto de Jerry Lewis, mostrando lo que hacen en la cinta Astronautas en Órbita. Las perspectivas son muy buenas en cuanto a humor, picardía y hasta chicas bonitas se refiere.

Posiblemente las películas de más impacto serán El Estrangulador de Boston con el "lindo" Tony Curtis, y la presencia de Frank Sinatra en el Investigador.

También tendrá especiales características un western con Raquel Welch y que impacta por las principales figuras cinematográficas que incluye en su reparto. Se trata de la película Los Bandoleros. En colores y con buenos escenarios, esta película podrá ser impactante.

Al Maestro con Cariño, sin desmerecer a ninguna otra cinta será una de las más recordadas este año. Se trata de un filme con Sidney Pontier y Lulú, que diera al negro actor muchísimas satisfacciones, a punto de decirse que esta cinta es una de las más gratas del momento.

DISAS está trayendo un material de primera, ni duda cabe. Y para la próxima semana estrenarán la nueva copia de Los Tres Mosqueteros con Cantinflas.

En síntesis: gratas novedades para los exhibidores y cineastas.

## MUNDO MUSICAL

Yerko ha grabado en la Argentina muchísimos temas, logrando agrado a los discófilos a través de todos y cada uno de sus temas. los que formaron una larga cadena de éxitos que comenzó con el tema "Con la Mano en la Biblia".

Actualmente Prodisco de La Paz se halla empeñada en grabar cuanto antes esos temas, los últimos, que lanzará esta semana coincidiendo con la visita del cantante camriño.

La disquera Méndez no nos hizo conocer ninguna novedad esta semana.

R. C. A. Victor es la que más éxitos ha lanzado los últimos días.

Y cuando hablamos de éxitos no estamos involucrando todos los temas que se graban. La mayor preocupación de los disqueros locales es "surtir" sus muestrarios y ofrecer al cliente cualquier posibilidad de elección.

¿Y por Imperio? Acaban de grabar allí Los Julios. Esta es la última de las producciones de este sello fabricante en Bolivia. Parece que hubo también una pausa en esto de hacer y hacer discos. Su distribuidor Manriquez, un buen disjockey, no trabaja más.

¿Qué paso? Sugerimos ampliar los horizontes de las relaciones públicas.

## SE FORMO CONJUNTO FEMENINO DE ZAMPOÑAS

Hemos recibido en la redacción de HOY otra gratísima y sorpresiva visita.

Las señoritas integrantes del conjunto femenino de zamponas "Las Tunkawaris" estuvieron en nuestra casa periodística para ofrecernos algunas versiones musicales en el clásico instrumento de la zampona.

A lo largo de muchos minutos fueron haciendo escuchar las versiones que ya tienen incluidas en su repertorio.

Una verdadera novedad sin duda, puesto que en este tiempo del resurgimiento del folklore, cuando todos están haciendo una y otra cosa por manifestarse en forma real en favor de las cosas nuestras, las señoritas de colegios secundarios, como son estas artistas, conformaron un buen grupo musical.

Germán Gutierrez es el más entusiasta y fue el que tuvo la idea y se puso en campaña para reunir a estas jovencitas cuyas edades oscilan entre los 16 y 20 años.

Pertenece al barrio de Chijini, y logran sus presentaciones a través de un buen vestuario, oído musical, y sobre todo buena voluntad.

Las Tunkawaris, (las diez vicuñas) se presentaron exitosamente y en forma pricipal en el programa de Radio Universo, El Show de los Sábados. Impactaron muy bien, y lograron rápidamente el aplauso del público, que esa no-

che colmaba una vez más en forma total las instalaciones del cine Princesa.

Por ahora desean hacerse conocer más y más. De acuerdo a nuestras estadísticas y memorias,

existe en el país un solo conjunto similar, las Ckory Majtas de la ciudad de Oruro, conformadas por señoritas universitarias.

Muy buena iniciativa sin lugar a dudas de poder conformar un e-

lenco de esta naturaleza que viene a enriquecer la familia artística paceña.

Las Tunkawaris se presentarán durante esta semana, en una peña local, Tiawanacu.



**CINE UNIVERSO**  
Tel. 12680

Matinée, tanda y noche, sigue el éxito de la película DESCALZOS EN EL PARQUE en tecnicolor con Jane Fonda. Precios matinee 5.10 y 5.60. Tanda y noche 5.80 y 6.30.

**CINE 6 DE AGOSTO**  
Tel. 23823

Matinée, tanda y noche en tecnicolor. De la famosa obra de Victor Hugo EL HOMBRE QUE RIE con Jean Sorel y Lisa Gastoni. Actualidades mundiales N° 3/69. Precios matinee 3.10 y 3.60. Tanda y noche 3.80 y 4.30.

**CINE SCALA**  
Ayacucho. Tel. 23535

Matinée CARA DE ANGEL con Ringo Wood. Tanda y noche MON AMOUR MON AMOUR, mayores 21 años, con Valeri Le-grange. Precios matinee 5.10 y 5.60. Tanda y noche 4.80 y 5.30.

**CINE LA PAZ**  
Tel. 23842

Matinée, tanda y noche EL HOMBRE QUE HIZO EL MILA-GRO con Luis Sandrini. Además: con la presentación especial de LOS CAMINANTES. Precios matinee 5.10, tanda y noche 5.80.

**CINE MIRAFLORES**  
Diaz Romero

Matinée Hs. 15.15. Noche dobles TARZAN EN PELIGRO y LA DANZA DE LOS VAMPIROS. Tanda TARZAN EN PELIGRO. Precios matinee 2.60. Tanda y noche 3.20.

**CINE ROXY**  
Comercio 853

Matinée Hs. 14.30. Tanda 18. Noche 21: EL TESORO DE TARZAN y MI PRIMERA NOVIA con Palito Ortega. Precios matinee 2.60. Tanda y noche 2.70.

**CINE TESLA**  
Tel. 23803

Matinée, tanda y noche en tecnicolor WARKILL — BATALLA DE HEROES con George Montgomery. Precios matinee 3.00 y 3.50. Tanda y noche 3.50 y 4.00.

**CINE PRINCESA**  
Tel. 29921

Matinée, tanda y noche en tecnicolor PROFESIONALES PARA UNA MATANZA con George Hilton. Precios Matinee 3.50, 3.00, 2.50 y 2.00. Tanda y noche 4.00, 3.50, 3.00 y 2.50.

**CINE AVENIDA**

Matinée doble TALLA DE VALIENTES y LA GONGORA. Tanda TALLA DE VALIENTES. Noche TABU y TALLA DE VALIENTES. Precios matinee 2.10 y 1.60. Tanda 2.20 y 1.70. Noche 2.70 y 2.20.

**CINE BOLIVAR**

Matinée, tanda y noche GERMAN DE LAS BESTIAS con Allan Badel. Precios matinee 2.60 y 2.10. Tanda y noche 3.20 y 2.20.

**CINE IMPERIO**  
Tel. 10451

Matinée, tanda y noche CIEN MIL DOLARES PARA RINGO y UNA VEZ ANTES DE MORIR. Precios M-T-N 2.00 y 1.50.

**CINE MEXICO**  
Tel. 26867

Matinée doble Hs. 15: SANTO EN OPERACION 67 y DOS PISTOLAS GEMELAS. Tanda doble Hs. 18. Prohibida para menores DOS PISTOLAS GEMELAS y LA VENUS MALDITA. Noche doble Hs. 21. Prohibida para menores LA CIGARRA ESTA QUE ARDE y LA VENUS MALDITA. Precios M-T-N 3.00 y 2.00.

**CINE ABAROA**  
Tel. 10252

Matinée, tanda y noche. Grandes dobles: RINGO EL ROSTRO DE LA VENGANZA y MINA ALASKA. Precios matinee 1.60 y 2.60. Tanda y noche 1.60 y 2.70.

**CINE VARIEDADES**  
Tel. 24071

Matinée, tanda y noche. Grandes dobles: EN TERRITORIO ENEMIGO y AVENTURA EN FLORENCIA. Precios matinee 1.60 y 2.60. Tanda y noche 1.60 y 2.70.

**CINE PARIS**  
Tel. 29704

Matinée, tanda y noche, sigue el éxito de la película LOS CORRUPTORES en tecnicolor con David McCallum. Precios matinee 3.10. Tanda y noche 3.20.

**CINE ESMERALDA**  
Tel. 25575

Matinée, tanda y noche funciones dobles EL CIRCO DEL TERROR y QUIERE CASARSE CONMIGO con Palito Ortega. Precios matinee 2.20. Tanda y noche 2.70.

**CINE TRIANON**  
Tel. 21320

Desde las 14 horas la función empieza cuando Ud. llega LA LEY DEL GAVILAN y ESCUELA PARA SOLTERAS con Luis y Tony Aguilar.

**CINE COLON**  
Tel. 23477

Matinée y tanda S.O.S. CONSPIRACION BIKINI y DENGUE DEL AMOR. Noche doble sólo mayores UNA MUJER SIN PRECIO y LOLA LA GRIEGA. Precios 2.50 y 1.50.

**CINE "LUX"**  
Av. Entre Rios 999

Matinée Hs. 15. Tanda 18.15. Programas dobles EL REGRESO DE LOS 7 y LA PRUEBA DEL LEON. Noche Hs. 21.15 doble LA PRUEBA DEL LEON y LA PECADORA. Precios matinee 2.10 y 1.60. Tanda y noche 2.60 y 1.60.



**PARIS: ARTE Y BELLEZA**

En la Galería de Arte y tradición de París, se exhibieron valiosas obras de artistas franceses sobresalientes muchos trabajos.

Uno de los más destacados fue el nacimiento que ilustra esta nota y que se logró en madera de una sola pieza.

Los autores son los religiosos de Mery-sur-Oise, que presentaron el trabajo, más que para la exposición para adornar su fabuloso nacimiento de la última navidad.

Los artistas franceses en sus distintas manifestaciones son ampliamente cooperados en el desarrollo de su arte y naturalmente la producción aumenta considerablemente.

**CON UN IMPONENTE DESFILE SE INICIO CARNAVAL CARIOCA**

Rio de Janeiro, (AP).- La temporada del carnaval brasileño, quedó inaugurada hoy con un desfile a través del centro de Rio de Janeiro, seguido del primero de una serie de bailes con que se celebra el acontecimiento anual.

El desfile abre una serie de 18 días de bailes, cantos y parrandas. Que aumenta la velocidad hasta el 15 de febrero, cuando comienzan los tres días previos a la cuaresma.

Las próximas dos semanas son en efecto "Ensayos con Vestuario" para la verdadera fiesta de los tres últimos días.

Los negocios, la política y la religión se olvidan prácticamente durante la temporada de carnaval, cuando todos los servicios no esenciales separalizan y el alegre ritmo de la semana se apodera del país.

La música de los Beatles y la Bossa Nova desaparecen durante el carnaval. Las cariocas no caminan en esta época, ondulan al ritmo de la samba.

Entre las atracciones primordiales durante esa época están las "Escuelas de Samba", que compiten por premios en el desfile de carnaval. Esas escuelas, integradas en su mayoría por

habitantes de los barrios pobres, tienen sus seguidores particulares, que se agrupan para vitorearlas en desfiles y bailes.

En un país donde el fútbol es el pasatiempo nacional durante el resto del año, la adulación pública es transferida de la cancha a la pista de baile durante el carnaval. Se sabe de residentes de Rio que han llegado a los golpes en discusiones sobre cuál escuela de samba es la mejor.

Para el desfile de hoy se obtuvo la cooperación de los meteorólogos: después de cinco días consecutivos de lluvia, esta mañana salió el sol.

**CINE MUNDIAL**

HOLLYWOOD.- Después de que nazca su hijo, Eddie Fisher iniciará una cruzada en busca de la artista que necesita para su película "El Caso Gouffe", que es el asunto que filmará dentro de poco en los Estudios de la Paramount.

Todo lo que pide es una mujer joven que tenga la belleza de Faye Dunway, la capacidad artística de Katherine Ross y el cuerpo de Raquel Welch. Va a recorrer en su busca Londres, París, Roma, Madrid y Sidney, Australia ya que la Miss Universo de este año fue australiana.

Eddie ya ha recibido como 2,000 cartas solicitando el papel y un verdadero fuego nutrido de llamadas de los agentes de artistas. Como se recordará, Eddie adquirió los derechos de El Caso Gouffe con la idea original de que lo interpretara Elizabeth Taylor, su esposa de entonces.

Va a ser una boda religiosa la de Linda, la hija de Bob Hope, y el funcionario ejecutivo de la Universal Natha-

niel G. Lande.

Hasta el momento, los planes son de casarse a principios del mes de enero, en la Iglesia de San Carlos, en el norte de Hollywood. Ya pa-



Pat Boone



Eddie Fisher

tonces el Frontier iluminó una marquesina con este nombre "Sinatra" Jr. A lo que respondió el Frontier con "Sinatra" Sr.....

Una sorpresa. Al regresar del lugar en Puerto Rico donde se filma "Che" (Che Guevara) en locación, Cesare Danova tuvo inmediatamente una entrevista con la que fuera su novia, Jackie Lougery, con quien un día estuvo comprometido para casarse, pero se rompieron las relaciones.

Pat Boone tendrá que reajustar todo su programa de trabajo para hacer esos tres viajes anuales que le piden en Australia.

En su reciente viaje a Sidney Pat y sus socios adquirieron como 3,000 hectáreas de tierra cerca de un lugar que se llama "El Paraíso de los Bañistas". Tienen el proyecto de convertir eso en un centro turístico que valga 100 millones y que rivalice con Miami. La temperatura media en ese lugar es de 26 grados centígrados más o menos.

ra entonces, Papá Bob habrá regresado de su anual expedición artística al Vietnam. En las Vegas, los hoteles Cesar y Frontier han estado entregados a una divertida rivalidad que consiste en hacer propaganda a los Sinatra. El César inició la competencia con una marquesina de seis metros que centellea con la palabra "Sinatra".....En-

Manuel Gallardo, Cónsul de Chile, y su esposa ofrecieron una cena a un grupo de amigos.

En casa de Mery de Carrasco se realizó el té ofrecido por las Damas Rotarias.

Mañana reunirá a un grupo de señoras en su residencia en un té-bridge, Tita Sanjinés de Soria Galvarro.

En honor de la señora Bertha de Jones, invitaron una cena Carlos Claire y señora.

El sábado ofrecieron un cocktail Vicente Mendoza y Alicia Bilbao de Mendoza.

Un grupo de amigas se reunió para un té en casa de María Eugenia Almaraz.

Celebró su cumpleaños con una fiesta María Virginia Campero R.

Invitaron una cena los esposos Humberto Arévalo y Olga Arraya de Arévalo.

Elena Requena de Fernandez ofreció un té-bridge a sus relaciones.

Amigos de Manuel Miranda lo despidieron con una cena por su próximo viaje a Alemania.

Celebró sus 15 años con una fiesta ofrecida en su residencia de La Florida, Ximena Estrada.

Ernesto Virreira reunió a sus amigos en su residencia para una parrillada.

Fue agasajada por sus amigas con motivo de su cumpleaños Ade-la Barrios de Anze.

NACIMIENTO

En la Clínica Santa Isabel nació la primogénita de los esposos Luis Fernando Vallé Quevedo y Marisabel Velasco de Valle.

SINTESIS

ENFERMOS

Mejorada Patricia Arce.  
Delicada Alicia Mendoza de Morales.  
Enfermo Carlos Ortiz.  
Delicada María Angela de Duchén.

GENTE VIAJERA

De Guatemala Bertha Oropeza de Jones.

A México Gustavo Sánchez Criales.

APUNTES MEDICOS



Una madre nos dice que su niño de pocos años parece tener dificultad para oír y pregunta si debe someterlo ya a un examen de los oídos o debe esperar un tiempo. Naturalmente, un niño depende de sus oídos para aprender acerca de lo que hay a su alrededor. Si no oye bien, tendrá dificultad para comprender y también para expresarse. Tan pronto como sus familiares se den cuenta de su condición deben llevarlo a un examen médico. Cada día que se espera agravará esa condición. El médico verá si existe sordera y hará el tratamiento del caso.

Los niños normales usualmente pueden darse cuenta de la dirección de que proviene un sonido a la edad de cuatro meses. En general, todos los niños debieran recibir un examen de los oídos, aun antes de su edad escolar.

Regresaron a Oruro Adhemar Dick Jordán y su esposa Olga Noya.

De Estados Unidos María Cristina Calvo.

Llegó de Venezuela Joaquín Muñoz.

A Colombia Elena Gómez de Fernández.

Viajó a México Alberto Alvarez Crespo.

Francisco Llanos de Buenos Aires.

SEPELIO

Con numeroso acompañamiento ayer se efectuó el sepelio de Dn. Francisco Rodríguez Cuenca.

MISA

En memoria de Luis Fernando Romero T., a las 11'30 de hoy será celebrada una misa en el Templo de San Juan de Dios, recordando el mes de su fallecimiento.

El Menú de hoy

UN buen menú para toda ocasión:

ESTOFADO

Dore en cuarta tasa de aceite un kilo de pulpa, una cebolla grande picada, una cucharada de perejil picado, dos dientes de ajo, que luego se retiran, el contenido de una lata grande de tomates al natural y una cucharada de extracto de tomates. Condimente con media cucharadita de sal, dos cucharaditas de azúcar, dos hojas de laurel, media cucharadita de romero, media de orégano, media de tomillo y un picza de ají molido. Si se cocina en olla a presión, agregue una taza y media de caldo. Tape la olla y ponga a cocinar durante una hora. Si se cocina en olla común, el caldo se va agregando de a poco a medida que se va consumiendo el líquido. La cocción debe ser hecha a fuego lento hasta que esté cocido.

MANZANAS AL VINO

Lave y pele cinco manzanas, quiteles la tapa, ahúquelas cuidadosamente, separe la pulpa de las semillas y aplástelas con un tenedor. Ponga en una cacerola un huevo, dos cucharadas de azúcar, media cucharilla de esencia de vainilla, un poco de leche, diez frutillas, la pulpa de las manzanas y una cucharada de harina disuelta en un poco de agua. Coloque a fuego lento moviendo constantemente para que no se quemane. Una vez que esté espesa retire del fuego y rellene las manzanas. Colóquelas en una caserola y rocíelas con un vaso de vino dulce y dos cucharadas y media de azúcar impalpable granulada. Ponga al horno a temperatura regular durante 30 minutos.



En el Club de La Paz, en días pasados se llevó a cabo una cena-foro de los socios de UNIAPAC.



¿Anteojos para sol? Algo más que una moda, una verdadera necesidad. Los ojos claros, celestes o grises, de iris poco pigmentado y los ojos miopes son especialmen-

te sensibles a la luz. Consecuencia: para evitar el reflejo, uno los frunce inconscientemente y el resultado se aprecia cuando el sol se vá: aparece una retícula de arrugas, las

temidas "patas de gallo". Si la luminosidad es intensa, el mismo proceso se cumple aunque los ojos sean oscuros.

Los anteojos de vidrio muy os-

curo no son recomendables; los azules, marrón oscuro o amarillo, filtran mal las radiaciones nocivas. Los más preferibles son los verde oliva o marrón claro, que resultan muy agradables a la vista y absorben casi íntegramente los rayos ultravioletas y los infrarrojos, dejando pasar sólo la luz blanca.

¡Cuidado con la calidad! Ya dijimos que los anteojos son algo más que una moda y la salud de sus ojos está de por medio.

Deben ser de muy buen cristal, y no deforman la visión, lo que podrá comprobar colocándose a la distancia de una mano y moviéndolos un poco; las formas de los objetos no debe cambiar.

UN PAR DE ANTEOJOS PARA CADA ROSTRO

Lo más nuevo son los anteojos "bicicleta": dos aros enormes de vidrio sin armazón, unidos entre sí por un puente finito. Tienen algo de fantasiosos, de juguete de una temporada. Quedan muy bien cuando el rostro no es excesivamente pequeño, y cuando la persona que los lleva es muy joven, y además delgada.

SI SU ROSTRO ES MUY REDONDO

Como todo tiende a evocar un círculo, máxime si usted es un poco lenita y sus mejillas tienen volumen, prefiera las líneas oblicuas para sus anteojos; el sentido ascendente quebrará la impresión

circular y dará mucho que ganar a su rostro.

SI ES DEMASIADO CUADRADO

Su mandíbula inferior está muy marcada, la frente es estrecha. Para equilibrar conviene dar mayor amplitud a la parte superior del rostro y para eso, nada mejor que un par de anteojos con una montura en ángulo y ascendente, como en el caso anterior, pero más gruesa.

SI ES DEMASIADO RECTANGULAR

Esto significa frente alta, mejillas planas, de escaso volumen, pómulos poco marcados. La línea superior de los anteojos debe ser casi recta para quebrar el sentido longitudinal del rostro; la parte de abajo, ligeramente redondeada.

SI SU ROSTRO ES ANCHO DE ARRIBA Y ANGOSTO HACIA EL MENTON

La frente es ancha, el mentón estrecho y puntiagudo, las mejillas redondas.

Los anteojos deben ser de montura estrecha, para no ensanchar aún más la parte superior del rostro; vale decir, que ambos vidrios deben estar bastante juntos. Puede ser que la línea del armazón coincida con la de sus cejas; si esto no ocurre, trate de depilarlas para que sigan la línea que usted necesita en los anteojos, tanto más si debe usarlos en permanencia.

QUEENIE

By Phil Interlandi



(En el letrero: Mirador)

¿Me quieres decir qué tiene ELLA que ver con el recorrido que estamos haciendo de bosques y parques nacionales?

## este mundo loco...loco...loco...

# HACIAN DE LAS SUYAS EN HIPODROMO DE LA PLATA

La Plata (Argentina), 2 (ANSA).— Una maniobra delictiva perpetrada contra el Hipódromo de La Plata fue descubierta por la Policía local. Ella consistía en hacer pagar premios por colocaciones rentadas, a caballos que ni siquiera habían participado en las competencias. La infidelidad de dos empleados de la Dirección Provincial de Hipódromos, que dirige el Hipódromo de La Plata, permitía que va-

rios propietarios de caballerizas defraudaran al ente provincial, cobrando premios como si sus caballos hubieran ocupado puestos del marcador, cuando en realidad ni siquiera habían participado en las carreras usadas por la organización para provocar el desfalte en perjuicio del hipódromo platense. Por dicha causa, personal policial detuvo a los empleados infieles y a varios propietarios de caballerizas

que se prestaron a esa maniobra y que entregaban a los empleados un porcentaje de los premios cobrados ilegalmente, aunque algunos de los principales implicados pudieron huir. Si bien no se ha completado la investigación oportunamente dispuesta, el monto de lo cobrado ilegalmente asciende en los primeros cómputos a unos 4.000.000 de pesos (más de 12.000 dólares).

## PROMEDIO DE VIDA HISPANA EN ALZA

Madrid, 2 (AP).— Hace 30 años, cuando el español llegaba a los 45 de edad, ya pensaba que su muerte andaba cerca. El promedio de vida en España entonces era de 45 años para el hombre y de 50 para la mujer.

Pero los tiempos han cambiado mucho y ahora a esas edades los españoles están, como quien dice, terminando de vivir su segunda juventud.

Porque en los 30 años últimos el promedio de vida aumentó considerablemente, siendo ahora de 70 años para los hombres y de 73 para las mujeres, según acaba de informar el instituto de estadística.

**WILMINGTON, EE.UU. 2 (AFP).**— Florentia Grumlich, que festejó el sábado su 21 aniversario, recordó hoy aquí que al nacer el 10 de febrero de 1865 sólo pesaba dos libras y que el médico que asistió al parto recomendó que se la bautizara inmediatamente porque, según él, sólo viviría un día. La vivarachita centenaria tiene tres hijos que viven todavía, 14 nietos y, si bien recuerda unos 30 bisnietos.

### JACKELINE COMERCIANTE

**ROMA, 2 (AP).**— Valentino, dueño de una de las principales casas de modas de Italia, ha desmentido rumores de que Jackie Onassis ha comprado parte de los intereses del negocio.

"La señora Onassis", dijo Valentino anoche, "es simplemente una de mis clientas. No hay relaciones de negocios entre nosotros".

Una noticia publicada en los Estados Unidos y recogida por la prensa italiana decía que el naviero Aristoteles Onassis había adquirido parte de la casa de moda de Valentino a nombre de su esposa durante una reciente visita que hizo a Roma.

### CARNAVAL LIMENO

**LIMA, 2 (AP).**— La Prefectura propuso que el carnaval de este año se festeje en la última semana de febrero.

El coronel Gustavo Aranibar declaró que el sábado 22 será declara-

# ORIGINAL PROTESTA DE ISRAELIES EN LA ONU

Naciones Unidas, NY. (AFP). Veintitrés jóvenes israelíes se amarraron el jueves con esposas a la verja que rodea los locales de la delegación de Irak ante las Naciones Unidas (ONU).

Fueron liberados por agentes de policía que debieron serruchar los barrotes. Los manifestantes, que se habían negado a entregar las llaves de las esposas, fueron conducidos a un puesto de policía pero no se los acusa.

Unos treinta simpatizantes los habían acompañado con banderas de Israel.

En la noche del jueves doscientos representantes de las organizaciones judías de Nueva York realizaron una marcha para protestar contra las recientes ejecuciones de Bagdad.

Partieron de la sede de la ONU hasta el inmueble de la delegación de Irak donde rezaron por las víctimas.

## El pensamiento de hoy

"Amor es un lazo de unión que tiene a identificarse en el mayor grado posible".

San Agustín

## CRECE LA POBLACION EN CAPITAL NIPONA

Tokio, 2 (ANSA).— La población de Tokio, capital de Japón y la ciudad más grande del mundo, aumentó en 153.007 almas durante el año solar 1968 llegando a 11.353.724 habitantes (cifra estimada). Los datos revelan —señala Kyodo— los datos publicados por el departamento de estadística del gobierno metropolitano de Tokio.

El aumento registrado en Tokio durante el año —153.007 personas— iguala aproximadamente al número de habitantes de la ciudad de Matsumoto, prefectura de Nagano.

A fines del año pasado, la población de Tokio estaba formada por 5.785.989 habitantes del sexo masculino y 5.567.735 del sexo femenino, que formaba 3.568.413 familias.

El ritmo de incremento de la población de Tokio se va atenuando a causa de que un número creciente de personas se trasladan a las prefecturas circundantes, según funcionarios del gobierno metropolitano.

Estos señalan que el año pasado el número de personas que abandonó la capital superó en 43.390 a las que llegaron para residir en ella.

## COMPRABAN ESCLAVOS A 20 DOLARES CADA UNO

Río de Janeiro, 2 (ANSA).— Cinco estancieros de Mozarlandia, en el Estado de Goiás, han sido acusados de comprar campesinos como esclavos en el municipio del gobernador Valadares, en el Estado de Minas Gerais, pagando sesenta cruzeiros nuevos (cerca de 20 dólares) por cada uno. La acusación fue formulada oficialmente por el Procurador de la República, Virgilio Fleury, quien pidió al mismo tiempo la prisión preventiva de todos los implicados.

Anoche la situación parecía algo caótica en el hogar de los Bauer cuando el periodista preguntó a Bauer, un vendedor de 34 años, y su esposa, de 32, cómo iba la cosa. Los jovencitos Morris llegaron a su nuevo hogar —una mansión grande de uno de los barrios más antiguos de esta ciudad— ayer en la tarde.

El matrimonio rehusó que se entrevistara a los niños adoptados, alegando que desean que mantengan su privacidad.

Los niños Morris, procedentes de Madera, quedaron huérfanos en julio último cuando sus padres perecieron en un accidente automovilístico de cuatro vehículos. Habían estado viviendo con una tía paterna, Gloria Graves, en Concord, California, pero la tía pidió a la corte suprema del condado de Madera que "por razones personales" situara a sus sobrinos en otro hogar.

El juez Jack Hammerberg rehusó comentar el caso, aunque sí dijo que había aprobado la petición de la señora Graves y que los Bauer tienen un ingreso adecuado y su residencia grande para sostener bien a los niños adoptados.

Hammerberg dijo que otras familias fueron investigadas minuciosamente antes de seleccionar a los Bauer. Estos, como los huérfanos son católicos y constituyen una de un centenar de familias que deciden a los huérfanos hacer durante un juicio de custodia efectuado en agosto pasado.

Junto con las ofertas de adopción, las contribuciones para los huérfanos suman más de 50.000 dólares. El dinero comenzó a llegar después que Kathy Morris, de 1 años, suplicó a las autoridades que hicieran todo lo posible por mantener juntos a los diez hermanos.

El dinero ha sido situado en un fideicomiso para la educación de los niños.

## EN BREVES LINEAS

do feriado y el carnaval terminará el 23.

Dijo que contempla la prohibición de jugar con agua en las calles, y que existe una comisión para estudiar la realización de un carnaval internacional, al estilo brasileño.

Afirmó el prefecto que "estos carnavales serán modernos y moralizados, en los que habrán balles y corsos por toda la ciudad".

El ministro de Gobierno, General Armando Artola, afirmó que se dará "una bonita solución al problema de los carnavales. El proyecto se está estudiando".

### CUESTION DE GUSTOS

**FRESNO, California, 2 (AP).** — "Nos gustan los muchachos", afirmó Andrew Bauer anoche al preguntársele por qué él y su esposa, que ya tienen cuatro hijos propios, han adoptado a los huérfanos Morris, que suman diez.

Los hijos del matrimonio tienen edades que fluctúan entre 4 y 12 años. Los muchachos Morris tienen edades entre 3 y 17 años.

## Peñarol-Vélez jugarán hoy en el Centenario

Montevideo, 2 (ANSA).— Un enfrentamiento sensacional entre los dos campeones del Río de la Plata, Peñarol y Vélez Sarsfield, se cumplirá mañana lunes en el estadio Centenario, en una nueva fecha de la III Copa Montevideo.

Como preliminaristas, actuarán Independiente de Avellaneda y el Sparta de Checoslovaquia, en encuentro de escasa trascendencia, luego que estos equipos perdieron su chance en la última etapa, al haber perdido ante Nacional y Vélez Sarsfield, respectivamente.

En relación con el encuentro de fondo, los aficionados locales aguardan con expectativa la presencia de Alfredo Rojas en Peñarol, habiéndose anunciado que entrará en el segundo tiempo para rendir su última prueba de estado con vistas a su contratación por el campeón uruguayo.

En cuanto a Vélez Sarsfield, que provocó inmejorable impresión en su debut, pese a que sufrirá dos importantes bajas con la salida de Whebe y Gallo—que ya están a la orden del director técnico de la selección argentina— se aguarda una confirmación de virtudes frente a los experimentados jugadores de Peñarol. También se aguarda una nueva actuación de Willington, el hombre que maravilló la noche del viernes en la grama del Centenario, con una demostración pocas veces apreciada en un futbolista que aplica todos sus recursos a la tarea conjunta del juego. Pese a su demostrada condición de orientador del juego colectivo, Daniel Willington desarrolló jugadas de corte espectacular, como por ejemplo, la que significó el cuarto gol para su equipo, aplaudida durante varios minutos por el público.

En consecuencia, la jornada de mañana promete mucho y seguramente se registrará una buena recaudación.

## Sampdoria y Milán igualaron a un gol

GENOVA, 2 (ANSA).— Parado de dos caras: después del primer tiempo en el que los campeones de Italia dictaron cátedra ante un Sampdoria obligado a defenderse con afán. El segundo tiempo estuvo dominado por los sampdorianos mientras el Milán amonó de tono, tanto en el plano físico cuanto en el estrictamente técnico. En el fondo, el empate es resultado más justo si bien el Sampdoria golpeó un travesaño en Cucidini fuera de causa.

Milán desilusionó en general: en sus ambiciones no debió haberse impuesto el empate por un Sampdoria que aunque jugó un último segundo tiempo no está únicamente a la altura de los campeones de Italia.

A los treinta y siete minutos del primer tiempo el gol de Milán: Rivera, evitaba dos veces a Novelli y se lanzaba hacia el fondo desde donde efectuaba un ten-centro; Morini, Sormani y Vinanzi se lanzaban sobre la pelota; en último, engañado por Sormani tocaba la pelota con la rodilla y la enviaba hacia la red.

A los treinta y cinco minutos del segundo tiempo el gol de Sampdoria: Frustalupi preparaba la acción para Sabadini, quien, sólo en el vértice derecho del área, tira al arco con precisión; la pelota golpea en el palo y entra en el arco.

### RESULTADOS

ROMA, 2 (AFP).— El Florencia, jugaba en su patio, no pudo vencer hoy al Roma y desaparece así una buena ocasión de dar un golpe a Cagliari en el primer par de la clasificación del campeonato de Italia de fútbol de primera división.

## La Federación peruana quiere multar a River

Lima, 2 (AFP).— La Federación Peruana de Fútbol proyecta al parecer, multar con dos mil dólares a River Plate de Buenos Aires por no haber traído a todos sus titulares.

River, que ganó anoche aquí por dos a uno a Universitario de Deportes, vino con seis integrantes de su planta titular, lo cual ha criticado la Federación.

Por su parte, el presidente de Universitario expresó que los jugadores que le faltan al cuadro argentino están ya acabadados y que sería necio imponerle una multa por ello.

Agregó que el equipo que ha traído el club porteño es el mismo que luchó por el título en el campeonato argentino, con tan halagüeños resultados.

El Cagliari, cuya eficacia goleadora ha disminuido mucho últimamente, se llevó un punto de Palermo en un partido en el que no funcionó el marcador, por lo que sigue encabezando la clasificación.

He aquí los resultados de la décimosexta jornada:

Palermo 0 Cagliari 0, Florencia 0 Roma 1, Internazionale de Milán 1 Lanerossi de Vicenza 0, Juventus de Aurin 1 Atalanta de Bergamo 0, Pisa 1 Turín 1, Sampdoria de Génova 1 Milán 1, Varese 1 Bologna 1 y Verona 1 Nápoles 0.

He aquí la clasificación teniendo en cuenta que el Verona y el Lanerossi de Vicenza han jugado 15 partidos y todos los demás equipos 16.

1) Cagliari 25 puntos. 2) Florencia 24. 3) Milán 23. 4) Internazionale 20. 5) Juventus 18. 6) Roma 16. 7) Palermo 15. 8) Verona 14. 10) Nápoles, Pisa, Bologna y Varese 13. 14) Atalanta y Sampdoria 11. 16) Lanerossi de Vicenza 10.

## San Lorenzo perdió con la "U" de Chile

SANTIAGO DE CHILE, 2 (ANSA).— Por la cuenta de un gol a cero, Universidad de Chile venció a San Lorenzo de Almagro en el preliminar de la reunión triple que se jugó en el estadio Nacional por el torneo internacional hexagonal de fútbol. El primer tiempo de amplio dominio para Universidad de Chile, finalizó sin goles.

En la segunda etapa se mantuvo la misma fisonomía de la fracción inicial, con dominio rotundo por parte de Universidad de Chile, que pudo marcar otros tantos que fueron evitados en lucidas actuaciones de Buttice.

El gol fue marcado por Yavar, mediocampista de Universidad de Chile, con violento tiro de larga distancia, a los 18 minutos de la etapa de complemento.

Luego de esta conquista, San Lorenzo despertó de su adormilamiento y buscó el empate, Neff tuvo abundante trabajo, pero respondió acertadamente y evitó la caída de la valla entregada a su custodia.

En la segunda fracción se produjeron los siguientes cambios: en San Lorenzo, González reemplazó a Veira y Veglio a Telch. En Universidad de Chile, Arratia entró en lugar de Osorio, Campos por Camargo y Aranguiz por Lasso.

A los 47 minutos fue expulsado Roel por desatado al árbitro.

## Popular del Perú consiguió segundo triunfo en básquet

Ayer en horas matinales, en la cancha 2 del Coliseo Cerrado, se cumplió la tercera fecha del inter-bancario de básquet. En el partido central, Popular del Perú obtuvo ajustado triunfo frente a Boliviano-Americano, 49-37. El primer período 20-17 para los del Perú.

POPULAR DEL PERU, Saavedra, Benavente, García, Ascarunz, Galindo, Nuñez del Prado y Rodríguez. BOLIVIANO AMERICANO, Guzmán, Vargas, Verduguez, Ferrer, Arce, Saavedra y Ocampo.

La gran virtud expuesta por los perdedores, fue el derroche de energía durante el desarrollo del encuentro, en base al andar de René Verduguez, el único jugador de primera que actúa en este equipo, pero que se bastó para poner en serios aprietos a los ganadores y favoritos a la obtención del campeonato. Un partido agradable y movido.

A primera hora se midieron Casegal y Superbanco. Ganó el equipo de la Caja 36-23, luego de primer tiempo también favorable, 18-11. CASEGURAL, Arévalo, Murillo, Pasten, Bustillos, Pabón, Cuentas, Merlot y Martínez, SUPERBANCO, Peralta, Cabrera, Rocha, Flores, Irigoyen,

Pantoja, Santillán, Oporto, Rodríguez y León.

Encuentro que no pasó de concreto, por las conformaciones débiles que caracterizan a estos equipos.

El encuentro femenino estuvo a cargo de Independiente y The Strongest. Holgado triunfo para Independiente, 20-8, con primer período de 8-4. INDEPENDIENTE, A. Valdivia, Alvarez, Zambrana, Sanjinés, S. Valdivia y Esprella. THE STRONGEST,

Cordero, Chumacero, Céspedes, Chacatini, Rivero, Villarreal, García, Alarcón.

El equipo ganador está estructurado por jugadoras que anteriormente militaron en equipos de la Asociación. En cambio las "atigradas", pagaron derecho de piso, por ser la primera vez que se presentan en un campo deportivo y ante público. La próxima fecha, cancha 2 coliseo cerrado, jueves 6, a partir de las 19: Do Brasil - Argentino y City Bank-Minero.

## Real sigue incólume en el torneo español

Madrid, 2 (ANSA).— La reaparición de Isidro estaba conectada a un objetivo directo: Gento. Este objetivo ha sido cumplido perfectamente. Amancio por su parte, era vigiladísimo por Muñoz. Esto lo más relevante de las alineaciones.

Juego competido, equilibrado, con frecuentes interrupciones del árbitro. El primer ataque digno de nota fue al minuto cuatro, cuando Zabalza empalmaba un balón de cabeza sobre el larguero, mientras todo el público cantaba el tanto. Tanto que no se produciría a lo largo de todo el partido pero que estuvo muchas veces a punto de producirse como cuando, pocos minutos más tarde, un pase de Pérez a Gen-

to originó un chutazo del "anciano". El cuerpo de Torrent se interpuso milagrosamente a la trayectoria. Los laneros volvieron a la presión inicial hacia los diez minutos finales del primer tiempo, pero siempre sin frutos.

Al minuto cuarenta fue muy discutida la anulación de un gol a Garzón. Hay quien dice que Garzón no se encontraba en fuera de juego, por cuanto Sanchis habría tocado por último el esférico antes que éste.

### RESULTADOS

Madrid, 2 (AFP).— Sólo tres goles se marcaron en los seis primeros partidos que se disputaron hoy correspondientes a la vigésima jornada del campeonato de España de fútbol, primera división.

He aquí los resultados del día: Sabadell 0 Real Madrid 0, Valencia 0 Málaga 0, Atlético de Madrid 1 Zaragoza 0, Real Sociedad 1 Eliche 0, Atlético de Bilbao 1 Español 0, Córdoba 0 Coruña 0.

## ROELANTS SE IMPUSO EN EL CROSS BELGA

Hannut, Bélgica, 2 (AFP).— El belga Gastón Roelants ganó hoy aquí por sexta vez el 27 Cross Internacional de Hannut al cubrir los 9.000 metros en 27 m. 25 s.

La clasificación quedó como sigue: 1) Gastón Roelants (Bélgica) 27m. 25s. 2) Tim Johnston (Inglaterra) 27m. 44s. 3) Polleunis (Bélgica) 28m. 04s. 4) Van Butsele (Bélgica) 28m. 06s. 5) Goris (Bélgica) 28m. 08s.

## Pilotos yanquis ganaron las "24 horas de Daytona"

DAYTONA BEACH, Florida, 2 (AFP).— La victoria inesperada de los pilotos norteamericanos, Mark Donohue y Chuck Parsons en un Lola Chevrolet fue la conclusión esta mañana aquí de la cuarta carrera automovilística "24 horas de Daytona Beach".

Esta prueba, la primera del año válida para el campeonato del mundo de marcas de automóviles, resultó mortífera para la mecánica de los grandes favoritos, los Porsches y los Ford GT-40 británicos, que abandonaron unos tras otros.

Los ganadores que habían pasado más de una hora en su puesto por reparaciones, contaban 50 vueltas de atraso ante los primeros, a más de seis horas de final.

Donohue y Parsons triunfaron con unas treinta vueltas de ventaja delante de otro Lola-Chevrolet, el de sus compatriotas. El promedio general de velocidad de los norteamericanos fue de 159,754 kms. por hora, resultado que está muy por debajo de la marca del circuito establecida en 1966 por Ken Miles y Lloyd Ruby, que alcanzaron los 173,841 kms.

Además de los nueve puntos que obtuvieron, los ganadores recibieron también 13.500 dólares de premios de la carrera.

DAYTONA BEACH, Florida, 2 (AFP).— El Ferrari de la North American Racing Team, pilotado por el mexicano Pedro Rodríguez y el norteamericano Sam Posey, terminó la carrera de las "24 horas de Daytona Beach" en el vigésimo tercer lugar a 132 vueltas de los ganadores.

El Ferrari había desaparecido del circuito y se creía que se había retirado de la carrera a consecuencia de problemas del motor.



OLIMPIA.— Representativo de Olimpia, campeón paraguayo, que en el debut del fútbol ganó 4-3 a Cerro Porteño.

# FALLO EL ESQUEMA CELESTE

"Algo salió mal", fue la expresión de jugadores y dirigentes de Bolívar. También fue la expresión del público y de nosotros.

Bolívar, que se presentaba luego de golear 7-1 a Wilsterman -representativo cabal del fútbol cochabambino, ayer, hoy y siempre no pudo conformar a sus parcial-

La performance realizada, a lo largo de dos tediosos tiempos, demostró que los tornillos no están ajustados.

Demstró que la preparación previa no es de la más aconsejable. Demostró que hay que trabajar mucho más todavía.

Claro está que varios factores han rodeado a este partido. Factores que descargan un tanto la responsabilidad de los jugadores y del técnico.

Todo partido oficial -mucho más si se trata de la copa América- aparece una serie de responsabilidades. Una serie de juegos nerviosos. Una serie de pensamientos.

Y en Bolívar ocurrió eso, precisamente. La tremenda responsabilidad jugó un partido de nervios, primero, antes que el futbolístico, luego.

Entendemos que ese magro resultado no es motivo de juicio final. Estamos seguros que Bolívar sabrá responder, en la medida de sus posibilidades, ante el público y la crítica. En fin y al cabo, los primeros partidos no son la muestra de la verdadera valía.

En torno al cotejo, proplamente dicho, algunas consideraciones que merecen atención.

La zaga celeste no tiene problemas, aunque Modesto todavía no se complementa, aunque a ratos falló Rojas -raro en él- y aunque Cayo no siempre estuvo firme ni seguro en la cobertura de zona. Muy bien en la marca individual y mejor en su proyección ofensiva.

## ALINEACIONES

BOLIVAR 1	LITORAL 0
Párraga 1	Escalera 1
Cayo 2	Zambrana 2
Rojas 5	Balcázar 5
Herbas 3	Soliz 3
Modesto 17	Vargas 4
Rada 8	Rochi 8
Tercilla 6	Castellón 6
Maldonado 11	Lladó 14
Ciaccia 9	Arispe 9
Coutinho 10	Revollo 10
Mollinedo 20	Camacho 11

Alt; Quinteros

Alt; Morales

**CALIFICACION:** Regular. Jugado en el estadio Hernando Siles.

**ARBITRO:** Jorge Monasterios. **ACEPTABLE. RECAUDACION:** \$b. 147.325 por venta de 13.234 entradas. **GÓLES:** En el primer tiempo Ciaccia a los 16 minutos.

**PELOTA QUE SE VA.** - Ciaccia, Vargas y el portero litoraleño miran la trayectoria del esférico. Bolívar luchó mucho pero no pudo concretar más que un gol. Litoral supo defenderse bien.

El mediocampo es el que falla. Rada hizo lo que pudo porque trabajó solitariamente. Fue el "anacoreta" de ese tremendo sector. Tercilla aún no está en el molde del equipo, aunque demostró ciertas cosas dignas de tomarse en cuenta. Tercilla es peligroso cuando sube con el fútbol. Cuando mete esféricos. Cuando abre brechas. Cuando destruye la función del rival. Pero sirve poco cuando ba-

**CABEZA.** Cinco golpes de cabeza de Ciaccia tuvieron sello de gol. El primero venció la resistencia de Escalera. Los otros cuatro fueron riesgosos. Ciaccia se movió mucho pero no estuvo ordenado.

ja. Cuando tiene que confundirse con quienes le cubren con la espalda. Tampoco sirve para el trabajo en diagonal. Aporta muy poco, en general.

Al ataque le faltó Blacutt, el director que hace mover a ese cuarteto. A momentos Coutinho-Ciaccia en realizaciones imparables. Con pases cortos, y de primera instan-

El panorama que se observaba en los vestuarios era parecido aunque unos habían ganado y otros no. Para la mayoría de la gente celeste el rendimiento del equipo en el cotejo no conformaba y la victoria no tuvo sabor a tal. Para los tricoloreros la derrota era injusta e inmerecida. Estos los conceptos vertidos por algunos de los protagonistas de la lucha:

**SANTIAGO MODESTO:** "Fue una mala tarde, principalmente para mí. Todo el equipo jugó mal, pero particu-

**GERSON BALCAZAR:** "El partido fue bueno. Hemos jugado con todo lo que hemos podido, aunque ahora rendimos sólo un noventa por ciento de nuestra capacidad, debido a que entrenamos una semana. Litoral, ténganlo seguro, no será el último de la tabla".

**JORGE LLADO:** "Litoral empleó la marcación estricta y le dio resultado. Las cosas marcharon bien en líneas generales y le auguro a mi nuevo equipo grandes éxitos frente a los paraguayos. Personalmente no rendí, necesito preparación física y entendimiento con mis compañeros".

**JOSE SOLIZ:** "Tuvinos mala suerte en el gol, pudimos haber empatado especialmente en el segundo tiempo. Ojalá mejoremos nuestras futuras actuaciones, para satisfacción de nuestros dirigentes y nuestros hinchas que se han preocupado mucho por la participación del equipo en esta copa".



cia, pero sin ninguna pared. Las que se realizan cuando está Blacutt.

Patricio Maldonado mejor que en otras ocasiones. Rápido en el ataque, sobre todo cuando iba por la banda blanca. No se mete cruzando ni saca centros bajos y retrasados. Fue, de todos modos, importante en la función demoleadora,

aunque ésta no haya sido como en otras tardes.

Nos parece que Bolívar ha de ir mejorando. Lo neurálgico radica en el medio terreno. Cuando se encuentre la solución, "el todo" de Bolívar habrá mejorado. De Litoral, muy poco. Fue un rival enjundioso. Con mucha voluntad y con un hombre sobresaliente:

Castellón. Tiene pulmones, vitalidad e ideas futbolísticas. Con por todo el campo. Obstruye, construye. Y hasta remata. Uno dos como él, para mejorar la configuración listada. El 1-0 contrar para los del valle sería el reflejo de lo mucho que corrieron. De mucho que destruyeron y de mucho que no dejaron jugar.

# Camarines: "Nieuforia ni pesar"

larmente yo. Espero mejorar la próxima vez, porque de otra manera mereceré mi cambio".

**ELEAZAR TERCILLA:** "Nosotros practicamos un sistema y después lo tuvimos que variar por la ausencia de Blacutt. Mollinedo sufrió una desgracia y Quinteros no está en su estado. Es así el fútbol, a veces jugamos mal y ganamos, otras jugamos bien y perdemos. Con Blacutt mejorarán las cosas y podremos hacer el 4-3-3".

**EDGAR QUINTEROS:** "Jugamos mismo ritmo que el otro equipo, de ordenados. Si hubiéramos impuesto tranquilidad la cosa hubiera sido distinta".

En cuanto a mí respecta era el llamado para suplir a Mollinedo y lo que entrar sin estar en mi estado ideal, incluso tengo las piernas delgadas como consecuencia del yeso que sopé durante mes y medio. El equipo dará mejor en próximos partidos".

## Trueque irónico

"Yo no quiero ir a la concentración"... y se limpió algunas lágrimas.

Había amargura en Quinteros. La suerte no estuvo de su parte. No pudo "pararse en la cancha" como él mismo lo definió.

Lástima. Los problemas del fútbol y sus ironías. Todavía no estaba repuesto de la misma lesión que lo inhabilitó por un tiempo, y suplió a Mollinedo que abandonó el campo de juego por las mismas razones. Ironías.

Pero el consuelo llegó cuando Imbelloni dijo: "Pibe... no te hagas el loco... dejate de embromar... no hagas caso... Yo te van a ver dentro de quince días... dejó nomás..." Y Quinteros se tranquilizó. Irá a la concentración. Se limpió algunas lágrimas y habló con nosotros para explicarnos su problema. ¿Síntesis? "Aún no estoy en forma... mala suerte... ya se dará la buena".

**MARIO IMBELLONI:** "Jugamos inexplicablemente. Litoral corrió, but en fin... Bolívar jugó estado, nervioso. Los muchachos estuvieron duros. Durante la semana les daremos el tratamiento físico que corresponda a cada uno de ellos y pienso que para el próximo siguiente estaremos mejor".

**LUCIO CLAROS:** "El score del cuatro no me satisfizo, lo justo hubiera sido un empate. Mis muchachos dieron bien los jugadores hicieron so de mis instrucciones y crearon con un poco más de entrenamiento producciones del conjunto irán mejorando. Tengo la suerte de contar elemento joven y muy voluntarioso tengo esperanzas de performances positivas".



# Imbelloni: "No defraudaremos en los siguientes partidos"



Mario Imbelloni dijo...  
Y esta posibilidad siempre es noticia.  
Y la noticia se produjo cuando el director técnico del conjunto bolivariano anunció que pese al pobre papel realizado por Bolívar, había esperanzas.  
'No creo que haya que alarmarse. Me faltan jugadores, pero realizaremos un buen papel en "la Libertadores..."  
Y convence. Tuvo tiempo para decir también que su equipo volverá inmediatamente a la concentración. Hoy lunes los jugadores tendrán un descanso en sus hogares (día franco) y luego comenzará la tarea de ordenamiento de ideas y coordinación de movimientos para dar a Bolívar la consistencia necesaria en vista del próximo importante partido, el domingo.  
Imbelloni resuelve jugar con los elementos que tiene. No puede hacer otra cosa, pero al margen de ello, determina con sus palabras, que los académicos no defraudarán en los sucesivos partidos.

## Minuto cuarenticinco

Minuto 45. El difícil, el de las grandes decisiones.  
La calma suele escapar a partir de aquel instante. Y sin embargo debe estar presente.  
Porque en esos decisivos momentos se puede determinar un estructural cambio en el resultado de un partido, en la suerte de una brega.  
Y allí estaba Imbelloni. Y ¿por qué sólo él y no el de Litoral, en función de coach?  
Por la simple razón, —valdeera desde todo punto de vista— de que nos toca más de cerca en su accionar, en sus determinaciones, en su función.  
Y cuando Imbelloni es capaz de decir: "No es

toy aquí para dictar clases teóricas de fútbol a nadie... salgan... déjenos... queremos estar solos... muchachos esto no camina... hay que tocar... jueguen... no se confíen..." hay noticia.  
Porque la hinchada vive de la noticia; y al vivir la noticia que produce su equipo y sus hombres, hará vivir a los protagonistas de ese amor.  
El minuto 45 de la jornada de ayer benefició más a Litoral que a Bolívar. Tal vez sea porque allí hubo calma... mucha calma, porcentualmente más que en el vestuario celeste.  
El minuto 45 puede hacer ganar o perder los partidos. Reflexionenlo, protagonistas de la fiesta futbolera.

## Desde ambos arcos

Minuto cero. Movimiento de camarines. Movimiento de tribunas. Movimiento de encargados.  
El fotógrafo Coruero entrega dos artísticas fotografías "tamaño familiar" a la directiva de Bolívar. Emoción, agradecimientos.  
Y en medio de los prolegómenos alguien que afirma junto al alabrado olímpico: "Ganamos (los del Bolívar) por lo menos por cuatro goles de diferencia".  
¿Primer equipo en llegar a los vestuarios? Litoral. ¿Primer equipo en cambiarse? Litoral. ¿Primer equipo en hacer calentamiento? Litoral. ¿Ultimo equipo en rendirse? Litoral.  
¿Ultimo equipo en ingresar al campo de juego? Bolívar. ¿Ultimo equipo en realizar calentamiento? Bolívar. ¿Ultimo equipo en llegar a los camarines? Bolívar. ¿Primer equipo en abandonar (renegando) el campo de juego? Bolívar.  
"Señores, yo no estoy aquí para dictar teoría futbolística, de modo que los que nada tienen que hacer... por favor abandonen el camarín". Firmado M. Imbelloni en el minuto 45.  
"Yo no sé para qué improvisan gente... uno ya no puede jugar tranquilo; así perdemos cualquier partido". Firmado, "Pichón" Herbas. Minuto 45.  
"Yo no bajo a la concentración" (Quinteros). "No seas loco, pídele... dejate de embromar... esperá quince días y ya te van a ver" (Imbelloni).  
Párraga: "Casi le pegan al palo... ¿no? (Cuando Litoral rebotó pegando la pelota en el parante izquierdo).  
Monasterios y sus debilidades. Tercilla que lo acaricia como a su hijo" después que el juez le llamó la atención. Monasterios alita. ¿Qué gran corazón! ¿No?  
"Aunque sea... pero el domingo ganamos..." (Un hincha).  
Una caída incómoda de Herbas desde "esa altura" fue la mejor escena captada por un camarógrafo de Proinca. Roncal estaba alita.  
Un "chico" que se lesiona seriamente. Ligamentos, una baja, un buen jugador menos para el Bolívar. Mollinedo fue aplaudido cuando lo llevaban en camilla. "Molli" salía por lesión en pierna izquierda y lo suplió Quinteros que volvía después de haber tenido la misma lesión. ¿Cosas de la vida!.  
La duda: ¿Responderá Bolívar las confrontaciones internacionales? Sin ilusionarnos... la cosa es difícil. Habrá que esperar. ¡Alá se dé la buena.— M. J.

## PELE NO ESTA LESIONADO

Laureno Marqués, febrero 2 (AFP).— Pelé desmintió hoy las informaciones que habían circulado, según las cuales había sufrido un accidente muscular cuando se bañaba en la piscina de su hotel, antes del partido con el Austria.  
El "Rey" añadió que si durante el segundo tiempo del encuentro contra el Austria de Viena no había dado el mismo rendimiento que de costumbre, se debió más al calor que a una lesión muscular.  
El doctor Lopper, director del Austria, declaró refiriéndose al Santos: "es un equipo que practica un excelente fútbol. Su victoria contra nosotros fue justa por la actuación que tuvieron sus jugadores en el primer tiempo, pero si acostumbraban a jugar la segunda mitad tal como lo hicieron contra nosotros, sufrirán frecuentes disgustos. Nuestros muchachos pudieron haberle dado la vuelta al partido y fallaron las ocasiones, pero hay que tener en cuenta que no habían jugado desde el día 15 de diciembre".  
Los periodistas de la prensa internacional que presenciaron el partido entre el Santos brasileño y el Austria de Viena, concedieron el premio "Naranja" (premio de amabilidad), a Pelé, Marcal, Amaury. E. d., Negreiros y Delgado.

## Así jugaron

Teniendo en cuenta la calificación que se emplea en los establecimientos educativos, la correspondiente a los actores del partido de ayer sería la siguiente:

- BOLIVAR**  
PARRAGA (5).— ¿Qué problemas tuvo...? Saliendo, contentando, ubicándose estuvo bien. El remate de Castellón lo sorprendió. (Aquel remate que se estrelló en el parante). Fue actor pasivo.  
CAYO (5). Bien en el quite. Irresoluto en el mandarse ofensivamente. Le está gustando mucho el juego corto. No tiene cambio de frente.  
ROJAS (6). La mejor figura del partido. Sin ser requerido como en otras oportunidades. Hizo la de siempre. Midiéndose. Jugando la necesaria. Con la sobriedad y precisión que son sus características.  
HERBAS (5). Menos descontrolado que en otras oportunidades. Con tendencia al apoyo, lo que ya es un progreso. Sintiendo la responsabilidad de ser capitán.  
MODESTO (5). Qué modesto en su juego. Como haciendo honor a su apellido. Sin hacer alardes. Con algunos errores de marca. Pero sereno, firme.  
TERCILLA (4). Por momentos para 7. Los más para 2. En el promedio se queda en plano muy discreto. Debe saber más. Está lejos de armonizar lo que Bolívar tendrá que improvisar en seis días.  
RADA (4). En el mismo nivel de Tercilla. Sin fuerza. Le disculpamos la media hora final. Pero está desconfiado. La pelota le quema.  
MALDONADO (5). Mejor que en los últimos partidos. Menos egoísta. Aunque no puede con el genio y en el segundo tiempo volvió a creer que el providencial es él.  
COUTINHO (5). Un lindo primer tiempo. Un quedarse flojo en el segundo. Está para más. Su perfil derecho sigue frenado por el remate. Tiene que sacarlo. Le irá mejor que a Maldonado.  
CIACCIA (5). Un torito en muchos pasajes del partido. Hizo un gol difícil porque giró en el aire para recibir el regalo de Escalera. Se "comió" dos increíblemente.  
MOLLINEDO (4). Cumplió. Era muy poco tiempo para juzgarlo. Lástima por su lesión.  
QUINTEROS (3). Fue al sacrificio nada más que por su temple. Pero está lejos, todavía, del orateo que debe volver a ser con mejor preparación.  
**LITORAL**  
ESCALERA (4). Atajando se defiende. Saliendo no sabe nada. El gol fue regalo suyo. Tuvo dos concionaciones buenas.  
ZAMBRANA (4). En su "quintita" mandó. Pero no gravitó. Le dieron ventajas y no las supo aprovechar.  
BALCAZAR (4). Al estilo de Pichón Herbas. Del Pichón de hace seis años. Cabeza y músculos no se entienden. Dominan los músculos.  
SOLIZ (5). Más chiquito pero más rendidor que aquél. Es de goma por el aire. Es resuelto. Su físico le obliga a ser "rifador".  
VARGAS (5). El más sereno y completo defensor de Litoral. Inclusive con una sola pierna jugó bien. Sus cierres son buenos. Su noción de anticipo y sus reflejos para recuperarse caminan bien.  
ROCHA (6). Lejos lo mejor del equipo. Cualquier cantidad de pulmones para subir y bajar. Entrega bien. Hasta se proyecta bien a la ofensiva y remata con evidente potencia.  
CASTELLON (4). Acompañando a Rocha más con entusiasmo que con calidad. Temperamental. Se quiso pelear con Maldonado, primero, y Tercilla después.  
LLADO (3). Que... ¿Ese es el que jugaba en Litoral de La Paz...?  
ARRIPE (4). Un nuevo en la espalda trabajando desde atrás. Sin orden. Con lentitud. Lo salvó su espíritu de lucha.  
REVOLLO (4). Duró 45 minutos. Los primeros. Hasta se atrevió a correr a Modesto y Herbas juntos. Es vivo. Pero no tiene continuidad.  
CAMACHO (3). Pesó poco. Se asustó de Cayo. Alcanzó a gravitar cuando se fue por el medio.  
MORALES (3). No es puntero. Entró por Llado. Con desconfianza.



LITORAL. — Sub-campeón boliviano que perdió por la mínima diferencia frente a Bolívar. Expuso guapeza y coraje. Con dos o tres hombres muy importantes en el juego destructivo: Castellón, Rocha y Revollo. Podrá mejorar si tiene buena orientación. Ganas no faltan. Lo hecho ayer es una especie de esperanza para el representante tricolor.

## Concentración de académicos desde mañana

Bolivar reiniciará a partir de mañana martes, su preparación con miras a su siguiente partido frente al sub-campeón paraguayo Cerro Porteño.

Los celestes gozarán hoy de descanso y se reincorporarán mañana a la concentración en Següencoma.

Con excepción de Isaac Mollinedo, todos los demás integrantes del plantel "académico" volverán a practicar bajo las órdenes de su director técnico Mario Imbelloni.

La deficiente actuación frente a Litoral causó preocupación en dirigentes, técnicos y jugadores y hay intención de prepararse al máximo para su enfrentamiento con los cuadros guaraníes.

Ramiro Blacuff, que no jugó ayer por acusar algunos dolores en la pierna que sufrió una lesión hace algún tiempo, será objeto de un severo tratamiento de tal modo que pueda estar en óptimas condiciones para el compromiso venidero, pues su inclusión en el equipo es considerada realmente imprescindible.

## Argentina y su plan premundial

Buenos Aires, 2 (ANSA).— El seleccionado argentino de fútbol viajará mañana a La Paz-Bolivia para un periodo de aclimatación y experiencia. Dirigentes de AFA determinaron ir con anticipación al país del altiplano para estudiar las reacciones de los futbolistas y prepararlos convenientemente para los partidos eliminatorios del mundial.

El plantel blanquiceleste jugará dos partidos. El primero, a puertas cerradas el día 10 y el segundo, con ingreso de público, el 15 del presente mes, frente a Bolivar, campeón boliviano de fútbol que empezó su campaña en la copa Libertadores de América.

El plantel de AFA llegará a la ciudad boliviana en horas de la noche, de acuerdo al nuevo programa de escalas internacionales que ingresó en vigencia para todas las compañías aéreas.

El grupo que estará presidido por el señor Cúneo se hospedará en el hotel Copacabana, en pleno centro paceño, y trabajará en La Florida, zona residencial mucho más baja que la misma ciudad.



LUCHA.- Tercilla, de Bolívar, lucha con Zambrana, de Litoral. El argentino aún no se acomoda nacional, como el resto del equipo, exponiendo coraje y ganas. Bolívar ganó opacamente. Convencer. El trabajo estos días, antes del partido con Cerro, será fundamental, si nó decisivo.

## Venezolanos en la "Copa"

### Hoy se sabrá la última palabra

CARACAS, 2 (AFP).— Los equipos de fútbol venezolanos participarán en la copa Libertadores de América, aseguró hoy un vocero del Instituto Nacional de Deportes.

El informante dijo que el presidente del Instituto, general Alfredo Monch, intervino personalmente como mediador entre la Federación Venezolana de fútbol y la Liga Profesional de ese deporte, para solucionar el conflicto que amenazaba impedir la participación venezolana en la copa.

En la primera reunión celebrada se logró un compromiso de hecho para permitir a los clubes Canariá y Italia cumplir sus compromisos en el torneo intercontinental.

**FUERZA.-** Rada, Rojas y Morales (que reemplazó a Lladó) en otra fase característica del partido. Los del valle cumplieron con lo suyo. Maniatar a los celestes para impedirles una labor positiva. Litoral jugará, el domingo, con Olimpia campeón del Paraguay. Dos perdedores en el reducto Félix Capriles.

La decisión definitiva será anunciada el lunes. Los equipos venezolanos deben eliminarse con los colombianos Unión Magdalena y Deportivo Cali.

## El "tanque" Rojas firmó en Peñarol

Montevideo, febrero 2 (AFP).— Alfredo Rojas, centrocampista de Boca Juniors argentino, firmó contrato con el campeón uruguayo de fútbol Peñarol por el término de tres años.

Las condiciones de la transferencia no fueron dadas a conocer porque fue un acuerdo entre Peñarol y Rojas.

Ese último había sido dejado libre por el club argentino para que negociara su pase en el exterior.

Se anuncia como posible que "el tanque" Rojas, de 31 años y muchas veces seleccionado argentino, debute mañana en su nuevo club en el match que este disputará por la Copa Montevideo con el campeón argentino Vélez Sarfield.

## ESTUDIANTES TOLUCA EL 1

MEXICO, FEB. 2 (AFP).— El estadio de la Ciudad Universitaria de esta capital, lizado en la inauguración de los Juegos Olímpicos, ha definitivamente escogido el partido de fútbol Toluca Estudiantes de La Hata, la primera Copa Intercontinental. Dicho encuentro entre los genios, campeones de México y los mexicanos, peones de la zona norteamericana y del Caribe llevará a cabo el próximo 13.



NIGHT CLUB BAR THE SANDS  
Mercado 996 esq Yanacocho Tel. 20146